

La Voz de Asturias

DIARIO DE INFORMACION

FRANQUEO
CONCERTADO

Año VII.—Núm. 2.019 Apartado de Correos núm. 29 Martes, 8 de Octubre de 1929 Redacción y Admón. Gil de Jaz, 5-OVIEDO Precio: 10 cts.

LA JORNADA REGIA EN BARCELONA

Los generales Primo de Rivera y Anido almorzaron en el Palacio de Pedralbes

Don Alfonso embarcó por la tarde para las maniobras navales - Fué facilitado un índice de los asuntos despachados por el Rey - La fiesta de los carabineros - Una entrevista interesante - La Reina y las infantas saldrán para Madrid el jueves

LLEGADA DEL PRESIDENTE

Barcelona.—Esta mañana, a las nueve, en el segundo expreso de Madrid, llegó a Barcelona el presidente del Consejo, general Primo de Rivera, al que acompañaban des de la Corte su ayudante, el teniente de navío señor Rapallo, y el capitán general de la primera región, barón de Casa Davallillo.

En la estación de Francia estaban todas las autoridades con el vicepresidente del Gobierno, general Martínez Anido.

Al descender del vagón el general Primo de Rivera, fué objeto de una ovación.

ALMUERZO EN PALACIO

Desde la estación, y acompañado del capitán general, señor Barrera, y del jefe superior de Policía, se dirigió el marqués de Estella a la Capitanía general, en donde se hospedó.

Permaneció en su despacho, después un breve rato, y después preparó los decretos que había de llevar a la firma de Su Majestad el Rey.

En el Palacio de Pedralbes almorzaron con la familia Real el marqués de Estella y los ministros de Gobernación y Marina, general Martínez Anido y García de los Ríos.

Después, el presidente del Consejo acompañó a la familia Real hasta el muelle de la Paz, para despedir al Monarca, que marchó a Baleares a las tres y media de la tarde.

UN BANQUETE

Esta noche ha cenado en el Hotel Oriente, donde se celebró un banquete con motivo de la fiesta de los Carabineros, celebrada por la mañana, y a la que el presidente del Consejo no pudo asistir.

DECRETOS Y TELEGRAMAS

A las diez de la noche, el señor Rapallo recibió a los periodistas, para entregarles un índice de los reales decretos que el general Primo de Rivera había sometido a la firma de Su Majestad el Rey, que son los siguientes:

Presidencia.—Placet al nombramiento de nuevo embajador de los Estados Unidos en España.

Autorizando el viaje del ministro de Trabajo a Ginebra, y que durante la ausencia de éste se encargue del despacho de los asuntos de dicho departamento el ministro de Instrucción pública.

Confirmando la concesión de grandes cruces hechas con motivo de la Exposición de Sevilla.

Idem la gran cruz de Carlos III al marqués de Castel dos Rios.

Ejército.—Concediendo la gran cruz de San Hermenegildo a don Carlos Batllé.

Disponiendo el pase a la segunda reserva del general de brigada don Victoriano Pérez Herce.

Instrucción pública.—Aprobando proyectos de construcción de varios grupos escolares.

Nombrando vicerrectores de las universidades de Zaragoza, Valladolid, OVIEDO y Granada.

Para OVIEDO se nombra al señor Espur.

Admitiendo la dimisión del señor Jiménez.

Varios ascensos del Cuerpo de Carabineros.

OTROS DECRETOS

Admitiendo la dimisión, fundada en motivos de salud, en el Consejo permanente de Estado, al conde de Esteban Collantes, y nombrando para sustituirlo a don Adolfo Vallespínosa, consejero togado.

Nombrando cónsul en Oporto, a don Virgilio Sevillano; en Buenos Aires, a don Julio López Lobo, y en Orán, a don José Prieto del Río.

Concediendo condecoraciones a varios súbditos extranjeros.

Otorgando Real carta de presentación al representante de España ante el presidente de la República de Nicaragua.

Facultando la ejecución de obras necesarias en la Secretaría de Asuntos Exteriores.

Confirmando la concesión de comandadores de la Orden del Mérito civil, a don Jaime Girona y don Nicolás Rodríguez Amiceto, y de caballeros, a don Pedro Ruiz Ochoa y a don Salvador Llorente.

DOS TELEGRAMAS

También facilitó el señor Rapallo copia de dos telegramas.

Uno de ellos es del ministro de Justicia y Culto, don Galo Ponte, que se encuentra en Caspe, dándole cuenta de haber inaugurado los nuevos locales de los juzgados, a cuya construcción ha cooperado el Estado con el 20 por 100 del importe.

También ha inaugurado un magnífico grupo escolar con doce grados, dando cuenta de la resolución del Ministerio de Instrucción pública de conceder 10.000 pesetas por cada grado, manifestaciones que fueron recibidas con entusiasmos vitorios al Rey, al presidente y al Gobierno.

Después asistió el señor Ponte al descubrimiento de las lápidas dedicadas al general Mayanúa, al conde de Guadalupe y a don Lorenzo Pardo.

A este telegrama ha contestado el presidente del Consejo en los siguientes términos:

"Muy satisfecho por contenido su telegrama, que revela cómo esa región aragonesa, como todas, estima nuestra labor y la paga en amor patrio, exaltación ciudadana, adhesión al Rey y confianza en el Gobierno.—Primo de Rivera."

LA BANDERA DE LOS CARABINEROS

A las once de la mañana ha tenido lugar en el paseo de Gracia, cruce con la Avenida de Alfonso XIII, el acto de la bendición y entrega de la bandera que las Corporaciones y entidades marítimas ofrecen a la primera Subinspección de Carabineros.

A las once llegaron en un coche Sus Majestades y en otros las infantas doña Beatriz y doña Cristina.

Sus Majestades y Altezas fueron objeto de grandes ovaciones.

La Reina descendió hasta el pie del altar a los acordes de la Marcha Real, rodeada de las primeras autoridades y de la Escolta Real, haciendo entrega de la bandera, que fué recibida por el coronel de la primera Subinspección, don Marcelino Pérez Núñez. La Reina pronunció breves frases al hacer la entrega, y el coronel contestó agradeciéndole el honor de haber sido maridra de la bandera.

El doctor Miralles procedió a la bendición, y después se dijo la misa.

Terminada la misa, los Reyes y las infantas, con las autoridades, se trasladaron a otra tribuna, levantada en el mismo paseo, esquina a la calle de Provenza, desde donde presenciaron el desfile.

EL REY EMBARCA PARA BALEARES

Después del almuerzo, a las tres y media de la tarde, embarcó el Rey en el "Infanta Beatriz" con rumbo a Mallorca, para presenciar las maniobras militares; le acompaña el ministro de Marina.

En el muelle de la Paz había una muchedumbre, que ovacionó al Monarca y al presidente del Consejo.

El aspecto era animadísimo, estando todas las autoridades y representaciones de los cuerpos de la guarnición.

El Rey se despidió de la Reina y las infantas en el muelle, subiendo seguidamente al barco, que zarpó poco después.

UN TELEGRAMA

En Pedralbes nos han manifestado que Su Majestad ha recibido un telegrama del presidente Hindenburg, agradeciendo el pésame que le envió con motivo del fallecimiento del señor Stresemann.

EL DIA DEL PRESIDENTE

Barcelona.—El jefe del Gobierno salió a las nueve de la mañana de sus habitaciones de Capitanía, despidiendo con su secretario y recibiendo después al alcalde y al general Barrera.

El marqués de Estella celebró una detenida entrevista con el gobernador civil.

El Doctor Balbuena, de Gijón, ha reanudado su consulta

Una detenida entrevista con el gobernador civil.

A las once y cuarto asistió con las autoridades al reparto de premios del reciente concurso de tiro, y a la hora del almuerzo se reunió con las autoridades y el marqués de Foronda en la Exposición.

Finalmente realizó varias visitas en la Exposición, donde esta noche cenó en el Pueblo Español con varias familias aristocráticas.

LA REINA DOÑA VICTORIA

La Reina estuvo hoy tomando el té en casa de la condesa de Sagasta, y mañana lo hará en el Palacio de la Generalidad.

Doña Victoria y las infantas se proponen regresar a Madrid el jueves día 10.

RADIOGRAMA DEL MINISTRO DE MARINA

En el Gobierno civil se ha recibido un radiograma del ministro de Marina que comunica al presidente del Consejo, que el Rey ha presenciado desde el "Infanta Cristina" el ataque de los destructores a los acorazados de la escuadra.

Después el Monarca, en una gasolinera de la Tabacalera, recorrió las islas Alfaques, viendo las salinas de La Trinidad.

Una vez efectuada esta visita, desembarcó en Peñíscola para reconocer las islas Columbretes.

La excursión se realizó sin novedad.

LLEGADA DE UN DIPLOMATICO

En el expreso de Francia ha llegado hoy a Barcelona el embajador de España en Londres, señor Merry del Val.

LO QUE DICE PRIMO DE RIVERA DE LA EXPOSICION

En el Gobierno civil han facilitado a los periodistas copia de un despacho del general Primo de Rivera, mencionando su impresión de la Exposición.

De la aludida referencia, el jefe del Gobierno, dice que es la primera vez que visita con detenimiento la grandiosa Exposición y que está realmente entusiasmado, pues los resultados son mucho mejores

La Federación Tabaquera Continúan las sesiones del Congreso

Madrid.—Hoy continuaron las sesiones del Congreso de la Federación Tabaquera.

Se reunieron varias ponencias, a fin de emitir informe y presentarlo a la aprobación del Congreso.

SIGUEN LAS DELIBERACIONES

A las diez de la noche han continuado los debates del Congreso Tabaquero.

El secretario expuso a los reunidos las gestiones hechas cerca de la Compañía y del Gobierno para lograr el establecimiento de salarios mínimos, retiros obreros y otras mejoras.

Fueron aprobadas estas gestiones.

Se dio cuenta de los trabajos llevados a cabo para rendir un homenaje a la gran pensadora gallega Concepción Arenal, y, por último, se acordó que, una vez terminadas las sesiones del Congreso, una comisión visite a los presos de la cárcel de Madrid y ofrezcales tabaco.

Se nombró la comisión y se levantó la sesión hasta mañana.

En la Embajada de Cuba En honor de la hija del general Machado

Madrid.—Ayer, a las dos de la tarde, se celebró en la embajada de Cuba, un banquete, con que el señor García Kholy ofreció a la señora Nena Machado, hija del presidente de la República de Cuba don Gerardo, y a su esposo doctor Graus.

Asistieron muchos invitados, en su mayoría diplomáticos y aristócratas y al final de la comida dio un concierto el guitarrista Daniel Fortea.

Los señores de Gracia se hallan realizando un viaje de recreo por España y mañana saldrán para Sevilla, con objeto de visitar la Exposición, siguiendo después su gira por otras poblaciones.

Militar herido Al caerse del caballo

Madrid.—Hoy ingresó en el Hospital militar de Carabanchel, un hijo del marqués de Bóveda-Línea, para curarse de las lesiones que se produjo al caerse ayer del caballo que montaba, cuando daba un paseo.

Artista que desaparece Ha muerto el barítono Federico Caballé

Barcelona.—Después de haber sido dos veces intervenido quirúrgicamente y soportar una grave dolencia durante seis meses, ha muerto hoy el barítono catalán Federico Caballé.

Según el marqués de Estella, en un solo día han visitado el Pueblo Español más de treinta mil personas, y en los recintos de la Exposición penetraron ese mismo día más de cien mil visitantes.

El resultado económico es magnífico y el artístico llena las aspiraciones de cuantos conocen esta grandiosa manifestación de la vitalidad de España.

Añade el jefe del Gobierno que está muy contento de las atenciones que le brinda Barcelona y que esta alegría es mayor porque de Barcelona salió el día 13 de Septiembre del 23 para emprender la obra de reorganización que la Patria necesitaba.

El marqués de Estella termina afirmando que siempre ha proclamado las virtudes y las ansias de progreso de Cataluña y especialmente de Barcelona.

EXCURSION DE MARTINEZ ANIDO

Martínez Anido y sus hijos los señores de Díaz Ventalló, estuvieron en Tarragona.

Visitaron el edificio de la Sanidad y otras instituciones.

El regreso a Barcelona fué feliz.

LA SITUACION POLITICA

El ministro de Instrucción envía a la "Gaceta" una Real orden sobre sanciones a los catedráticos que exijan textos que no sean los oficiales

Manuel Llana visitó al ministro de Fomento, interesando la Real orden relativa al Orfelnato obrero - Saló para Ginebra el señor Aunós - La representación de España en el entierro de Stresemann

EL MINISTRO NO QUIERE HABLAR

Hoy hablaron unos momentos los periodistas con el ministro de Instrucción, interesándose por conocer la redacción de la Real orden mediante la cual se imponen sanciones a los catedráticos que exigen otros textos que no sean los oficiales para dar sus enseñanzas.

El señor Callejo se limitó a decir que por la tarde enviaría la disposición a la "Gaceta" y que allí podrían pedir más tarde copia, pues él no podía adelantar nada sino que esta Real orden está basada en otra que se dictó el año pasado sobre el mismo asunto.

VARIAS VISITAS

Al señor Callejo le visitó el altirano de Farmacia señor López Marqués, para preguntarle en nombre propio y en el de sus compañeros cuál es su situación legal teniendo aprobados el Bachillerato antiguo y dos cursos del Preparatorio y el primer curso de Farmacia con arreglo al Plan moderno.

Más tarde recibió el ministro a los catedráticos señores Suñer y Octavio de Toledo, este último presidiendo una comisión de profesores de Ciencias.

SALE EL SEÑOR AUNÓS

En el expreso de Hendaya emprendió esta mañana su viaje a Ginebra el ministro del Trabajo, acompañado del jefe de la Secretaría, para asistir a la Conferencia internacional del Trabajo.

Durante su ausencia se encarga del despacho del ministerio el señor Callejo y de la oficina de Secretaría el oficial primero señor Espina.

En el mismo tren del ministro, que fué despedido por los altos funcionarios de su departamento, marcharon los delegados señores condes de Altea y de Lizárraga y los señores Besteiro y Gascón y Marín.

Lea usted "La Voz de Asturias"

LLANEZA VISITA A GUADALHORCE

Hoy visitó al ministro de Fomento el secretario del Sindicato Minero Asturiano, Manuel Llana, quien preguntó al conde de Guadalhorce por el estado de la Real orden relativa al Orfelnato de los obreros mineros y las Casas del Pueblo.

El ministro dijo a Llana que ya tiene realmente ultimada dicha disposición y tan sólo espera el regreso del Presidente para someterla a su aprobación.

De esta suerte, muy en breve comenzará a ponerse en vigor y los patronos mineros asturianos habrán de satisfacer el real por tonelada con efecto retroactivo, o sea a partir del mes de Julio pasado.

NOTA DIPLOMATICA

En la Secretaría de Asuntos Exteriores dieron cuenta de haberse recibido del ministro del antiguo reino serbio-croata-esloveno una comunicación diciendo que en lo sucesivo se denominará a dicha nación, Reino de Yugoslavia.

EL ENTIERRO DE GUSTAVO STRESEMANN

También se ha recibido en el mismo departamento un telegrama del embajador de España en Berlín dando cuenta de que asistió a los actos necrológicos y entierro de Stresemann, obstando la representación oficial del Gobierno español.

Añade que todos los diplomáticos acreditados en Berlín representaron, respectivamente, a sus Gobiernos, ocupando el, con el embajador de Inglaterra, un puesto distinguido en el fúnebre cortejo.

El señor Espinosa de los Monteros depositó dos coronas en la tumba de Gustavo Stresemann, una en nombre del Rey de España y otra en nombre del Gobierno.

SOLEMNES ACTOS

El domingo se celebró en Berlin el entierro de Stresemann

SOLEMNES ACTOS FUNEBRES

Berlin.—Esta mañana han tenido lugar los funerales de Stresemann. La concurrencia fué enorme.

El cadáver estaba colocado, dentro del féretro, en una mesa, en el centro del salón de sesiones del Reichstag.

La ceremonia comenzó a las once de la mañana.

Poco antes había llegado el presidente del Reich, von Hindenburg, con el canciller Müller y todo el Gobierno.

Al comenzar el acto pronunció un discurso necrológico el citado canciller; luego habló Kardoff, vicepresidente del Reichstag, por enfermedad del presidente, Loebe.

Asistió el Cuerpo diplomático, y algunos de éstos ostentaban la representación de sus respectivos Gobiernos.

Casi todos los diputados del Reichstag acudieron a la ceremonia.

Terminada esta parte de la ceremonia, se organizó la comitiva, en la que se veían comisiones llegadas de toda Alemania.

Durante el entierro, varios aviones con banderas negras volaron sobre la comitiva.

la comitiva, a pie, hasta que ésta llegó al palacio de la Presidencia.

LA BANDERA Y LOS ESPECTACULOS

Nauen.—Con motivo del fallecimiento de Stresemann la bandera del Reich ha ondeado a media asta en todos los edificios durante el día de hoy.

Como manifestación de pésame fueron suspendidos en Berlín casi todos los espectáculos públicos anunciados para ayer domingo.

También se han suspendido otros actos de carácter social y político que estaban anunciados.

Causa interesante

El Fiscal no pide más que tres penas de muerte

Vigo.—Ante enorme expectación ha comenzado a verse la causa por el asalto a los talleres Troncoso y matar al sereno Manuel Fernández.

Los procesados son Bernardo González, Manuel Pazos y José Villaverde.

El fiscal los acusa de robo y homicidio, con cuatro agravantes, pidiendo para todos ellos la pena de muerte y la de treinta años de presidio en el caso de indulto.

El acusador privado está conforme y el defensor pide la absolución.

LA SIMPATICA FIESTA DEL LIBRO

Se celebró con gran éxito en toda España, respondiendo el público a la propaganda en favor de la obra literaria

IMPRESION DEL DIA

Madrid.—Con motivo de celebrarse la Fiesta del Libro, se ha notado una gran animación en todas las Librerías y puestos especialmente instalados.

Los libreros se muestran encantados del éxito y la labor de propaganda realizada por la Prensa, Cámara Oficial del Libro y Escuela de Librería ha surtido los efectos apetecidos.

En orden a venta hay que destacar el éxito de la novela rusa en general, las obras de Wenceslao Fernández Flórez y el haberse agotado en la mayor parte de las Librerías la obra "Sin novedad en el frente", de Remarque.

Otro libro del que se han vendido varios millares hoy, ha sido "Las Dictaduras", de Cambó.

En general hay que aplaudir la Fiesta del Libro y sobre todo la franca colaboración del público, pues éste ha mostrado su cariño por el libro mostrando una acusada selección.

EN EL CENTRO DE HIJOS DE MADRID

En el salón de estudios del Centro

Teatro Campoamor

A las 7 HOY A las 10 1/4

Gran estreno cómico

Se necesita un ladrón

creación de NICOLAS RIMSKY

Exito de risa grandioso

Mañana: Estreno de la moderna y a gran espectáculo película de la BRITISH

SABADO INGLÉS

Hermosa comedia, creación de Monty Blanks y Estelle Brody

Todos los días, la función de la noche, dedicada a las señoras y señoritas, cada butaca adquirida por caballero da derecho a una GRATIS para señora.

El jueves: Estreno Paramount TODO UN HOMBRE por Gary Cooper

El viernes: Acontecimiento LA LEY DEL HANPA monumental película de gran realismo, creación de George Brainerd

Teatro de vellanos

A las 7 Butaca 0,50 A las 10 1/4

Película Paramount

A CAZA DE DOTES

por Mary Brian y Charles Rogers

de Hijos de Madrid se celebró un acto con motivo de la Fiesta del Libro.

Discursaron el presidente y otros oradores y al final se repartieron cientos de libros entre los alumnos del Centro.

EN LA CAMARA OFICIAL

A las ocho de la noche se celebró en la Cámara Oficial del Libro un acto que presidió el director de Enseñanza Superior señor Allde Salvador.

Hablaron el señor Martínez Reus y otros oradores.

El catedrático de la Central señor Ovejero pronunció una conferencia con el tema "El libro español en América", siendo muy aplaudido.

Hizo el resumen el señor Allde Salvador, quien elogió la conferencia de Ovejero y disertó acerca de la importancia del libro.

Por último, se verificó el reparto de premios a los autores que han enviado poesías, artículos, modelos de encuadernación y otros trabajos.

ALGUNAS OPINIONES

Interrogado el señor Sánchez de Toca sobre la Fiesta del Libro ha dicho que la cree innecesaria todos los años, creyendo que cada quinquenio estaría bien.

De modo especial se refirió al hecho de que la celebren todas las Academias.

Preguntado sobre lo que debe hacerse con los libros, dijo que escribir los mejores.

El duque de Alba se mostró en cambio inclinado por la gran importancia de la Fiesta del Libro.

El señor Menéndez Pidal ha dicho que en España se ha dado un gran avance literario y elogió la simpatía y simbolismo de la fiesta.

EL ACTO OFICIAL

En la Academia de la Lengua se ha celebrado el acto oficial organizado por todas las Academias, que enviaron sus representantes.

Por la de San Fernando estaba el conde de Romanones, y por la de Ciencias Morales el señor Sánchez de Toca.

Presidió el ministro de Instrucción. El académico de la Historia señor Ureña disertó acerca de "Los incunables jurídicos españoles".

Después se pronunciaron otros discursos.

EN LA ACADEMIA DE JURISPRUDENCIA

En esta Academia se celebró la Fiesta del Libro, hablando el vicepresidente y procediéndose después al reparto de libros.

UNA EXCURSION A ALCALA

Presididos por el Rector señor Tormo llegó un numeroso grupo de estudiantes.

En la Universidad se celebró un acto dando una conferencia acerca de la "Biblia poliglota de Cisneros", el catedrático don Pío Zabala.

Finalmente cantaron los coros estudiantiles del maestro Benedito.

EN BARCELONA

Se han celebrado diversos actos oficiales con motivo de la Fiesta del Libro.

La propaganda ha repercutido grandemente en las Librerías, hasta el extremo de que los libreros han dicho que no estaban preparados para tal aglomeración de público.

Como detalle diremos que sólo en una Librería de la Plaza de Cataluña, se han vendido ocho mil ejemplares, de ellos tres mil del nuevo libro de Cambó titulado "Las Dictaduras".

Otro libro que se ha agotado en muchos puestos ha sido "Sin novedad en el frente", del alemán Remarque.

EN PROVINCIAS

De casi todas las provincias se reciben despachos dando cuenta de haberse celebrado actos parecidos con motivo de la Fiesta del Libro, señalándose el acontecimiento en la venta de las Librerías.

Los deportes en España

Resultado de todos los campeonatos regionales

Región catalana

Barcelona, 4-Europa, 0.

Español, 5-U. S. Sains, 1.

Región cántabra

Racing, 2-Gimnástica, 1.

Guannizo, 4-Eclipse, 2.

Región castellana

Real Valladolid, 11-Deportiva

Sallamanca, 0

Cultural de León, 9-Ferroviana, 0.

Región aragonesa

Zaragoza, 5-Juventud, 1.

Iberia, 1-Patria, 0.

Guipúzcoa

Real Unión, 4-Osasuna, 0.

Passayako, 2-Tolosa, 5.

Real Sociedad, 3-D. Logroño, 1.

Región centro

Racing, 2-Real Madrid, 0.

Región gallega

Celta, 11-Emden, 1.

Eiriniá, 1-Racing Ferrol, 0.

Deportivo Coruña, 6-U. Sporting de Vigo, 0.

Vizcaya

Arenas, 6-Baracaldo, 2.

Athletic, 4-Sestao, 2.

De aviación

Un accidente al inaugurarse el campo

Teruel.—El sábado hubo de suspenderse la inauguración del Aeródromo a causa del mal tiempo y se celebró ayer.

Durante la fiesta, cayó uno de los aparatos, alcanzando a un espectador, que resultó con heridas graves.

Este número ha sido visado por la censura



Cruz de Beneficencia de 1.ª clase, construida en los importantes talleres de Joyería de D. Luis Menéndez, de la calle de la Rúa, y que mañana será impuesta por el Excmo. Sr. Gobernador civil, General Zuñiga, al Alcalde de Avilés don José López Ocaña.

En el mismo acto se le impondrá la Medalla de 2.ª clase al practicante Sr. Pauzo, la cual fue también construida por el artífice Sr. Menéndez.

Ambas cruces han sido confeccionadas en platino, oro y brillantes, siendo tan perfecto su trabajo que, una vez más pone de manifiesto el prestigio que en esta clase de joyas goza el tan popular y admirado artista Sr. Menéndez.

LAS DELICIAS DEL AMOR

Ella lo aporrea con una plancha y él arroja, para vengarse, a la agresora por la ventana

Barcelona.—En la Caisa de Socorro instalada en la calle de Barberá, se prestó asistencia facultativa a una mujer y un hombre gravemente heridos.

Según declaró la mujer, lo ocurrido fué lo siguiente:

Se trata de dos amantes que anoche tuvieron en su domicilio un fuerte altercado.

Cuando Pedro García que así se llama él, se hallaba durmiendo, María Manografía, su amante, aprovechó la

oportunidad y le agredió con una plancha, causándole varias heridas en la cabeza.

Ante tan ingrato despertar, José se levantó enfurecido y cogió a María en volandas, tirándola por la ventana que va a dar a uno de los patios.

María se produjo la fractura de la tibia y otras lesiones, pero ello no impidió que a la hora de curarse ambos heridos se mostraran más que amigos y pesarosos de lo ocurrido.

NOTICIAS DE SEVILLA

En el pabellón de Chile se entregan las condecoraciones a Millán Astray y a los pilotos del "Jesús del Gran Poder"

EXPOSICION CULTURAL

Sevilla.—En el pabellón de Portugal, en la Exposición, tuvo lugar el certamen cultural, presidiendo el

Principado S. D. D. E.

Teléfono 3303

A las 7 1/4 HOY A las 10 1/4

Butaca de patio 0,50

1.º Revista Pathé n.º 20.

2.º La ópera por Itan Laurel y Oliver Hardy

CAMAREROS MODERNOS

3.º La superproducción Fox, en siete partes, interpretada por June Collyer (Don Terry) titulada

«PUI MALO»

Miércoles de Moda

Programa British—La bellísima Isabel

Jeans en «CELEBRE PROCESO»

Pronto: La gigante Fox

«LOS CUATRO DIABLOS»

director del Museo de Arte Antiguo, de Lisboa.

ENTREGA DE MEDALLAS

Esta tarde, en el pabellón de Chile, de la Exposición, se celebró el acto de entregar a Millán Astray y a los capitanes Jiménez e Iglesias, la medalla municipal de Valparaíso.

El delegado de Chile pronunció un bello discurso elogiando al creador del Tercio y a los gloriosos tripulantes del avión "Jesús del Gran Poder".

Millán Astray dió las gracias.

FINAL DEL CAMPEONATO INTERNACIONAL DE TENNIS

Con los partidos de esta tarde, dieron fin las jugadas del campeonato de Tennis, que se venían celebrando entre Portugal y España.

Los resultados de hoy fueron los siguientes:

Pereira (portugués) venció a Sastrústegui (español) por 2-6 2-6 6-4.

Tejada (español) venció a Pinto (portugués) por 6-0 6-0.

Sastrústegui y Tejada vencieron a los portugueses Casanova y Vasconcellos, por 6-3 4-6 6-0.

Mayer y Sique, triunfaron en su partido contra Pereira y Venda, por 6-3 8-6.

AYER SE APROBARON LAS CONCLUSIONES

Ayer, domingo, se celebraron varios actos en honor de los congresistas de Ultramar.

Hoy continuaron las sesiones y después de intervenir varios asambleístas, fueron aprobadas las conclusiones.

El día 17 es esperado el presidente de la República de Portugal, que intervendrá personalmente en los debates.

Mañana llegará también el ministro de Economía, y en la sesión de hoy, que presidió el infante don Carlos, hablaron el alcalde de Sevilla y el director general de Comercio, señor Baamonde.

LAS SESIONES DEL CONGRESO DE ULTRAMAR

nato de Tennis, que se venían celebrando entre Portugal y España.

Los resultados de hoy fueron los siguientes:

Pereira (portugués) venció a Sastrústegui (español) por 2-6 2-6 6-4.

Tejada (español) venció a Pinto (portugués) por 6-0 6-0.

Sastrústegui y Tejada vencieron a los portugueses Casanova y Vasconcellos, por 6-3 4-6 6-0.

Mayer y Sique, triunfaron en su partido contra Pereira y Venda, por 6-3 8-6.

AYER SE APROBARON LAS CONCLUSIONES

Ayer, domingo, se celebraron varios actos en honor de los congresistas de Ultramar.

Hoy continuaron las sesiones y después de intervenir varios asambleístas, fueron aprobadas las conclusiones.

El día 17 es esperado el presidente de la República de Portugal, que intervendrá personalmente en los debates.

Mañana llegará también el ministro de Economía, y en la sesión de hoy, que presidió el infante don Carlos, hablaron el alcalde de Sevilla y el director general de Comercio, señor Baamonde.

LAS SESIONES DEL CONGRESO DE ULTRAMAR

Esta tarde siguieron las tareas del Congreso de Ultramar.

Se trataron los temas de los puertos francos y otros, examinándose la petición del Banco de Ultramar, del Comercio.

También se discutió el tema de las misiones mercantiles.

LA POLITICA Y EL FUTBOL

Se facilita una nota oficiosa acerca de las reuniones del Comité federativo nacional

Madrid.—Ha sido facilitada una extensa nota oficiosa dando cuenta de las reuniones que estos días se han celebrado por la ponencia de la Federación Nacional de Fútbol.

Los acuerdos más importantes, son los siguientes:

Trasladar a la Federación Catalana la comunicación de la de Hungría relativa a la celebración de un partido internacional en Barcelona, durante el mes de Noviembre, siempre que esto sea a cambio de una devolución de visita en Julio del año que viene.

Aplazar toda resolución referente a la Copa de Europa Occidental, conforme a la moción francesa, hasta no conocer los acuerdos de la F. I. F. A.,

así como lo que se relaciona con el campeonato del mundo.

No admitir la dimisión presentada por el seleccionador nacional señor Mateos y rogarle acepte el continuar en el puesto para que fué designado.

Conceder al Real Betis un plazo de ocho días para que aporte los datos explicativos de su conducta con algunos jugadores de otros Clubs que pretendía atraer.

Autorizar a la Federación Centro para la celebración de un match Madrid, que habrá de tener lugar en esta Corte.

Desestimar en cambio la celebración en Londres del primer match Londres-Madrid.

LA FIESTA DE LOS TOROS

El valenciano Enrique Torres fué gravemente cogido el domingo en la plaza de Madrid

EN MADRID

Cogida de Enrique Torres

Madrid.—Toros de don Julián Fernández, que resultaron bravos, para Fortuna, Villalta y Enrique Torres.

El diestro bilbaíno, que tuvo que matar tres por el percance de Torres, no pasó de regular, mostrándose muy pesado al descabellar, después de entrar a matar varias veces.

Villalta hizo una faena de alifio en uno y sacó a reducir los parones en el otro, siendo muy aplaudido. Con el estoque se mostró breve.

Enrique Torres, que había sido muy ovacionado al torear con el capote y

retero a su domicilio, pasando la noche intranquilo y siendo preciso aplicar una inyección de morfina.

Le acompañan los individuos de su cuadrilla y apoderados, y hoy han dicho los médicos que tardará en curar unos veinticinco días, de no sobrevenir complicaciones.

Torres se lamentaba hoy de su mala suerte, pues su deseo era haber confirmado plenamente su cartel en Madrid.

Por el percance pierde varias corridas, entre ellas las del Pilar de Zaragoza.

Le han visitado muchos amigos y compañeros de profesión.

LAS CORRIDAS QUE HAN TOREADO ALGUNOS MATA-DORES

Madrid.—El aficionado don José Secchi ha publicado una curiosa estadística de las corridas que llevan de pachadas los maestros del toreo. Según dicha estadística corresponden:

A Marcial Lallanda, 77; Barrena, 65; Félix Rodríguez, 58; Valencia II, 42; Villalta, 39; Niño de la Palma, 38; Chicuelo y Márquez, a 36; Torres, 33; Cagancho, 31; Fuentes Bejarano, Gitanillo, Posada y Algabeño, a 24 por barba.

Los matadores que más orejas cortaron, han sido Marcial, Villalta, Barrera, Bienvenida, Bejarano, Márquez, Posada y Carnicerito.

Las cosas de Asuero

Un homenaje que a poco termina en todo lo contrario

Vitoria.—En Cihuri, cerca de Haro, se ha celebrado un homenaje al doctor Asuero, consistente en la colocación de una lápida dando su nombre a una plaza de la población, como testimonio de gratitud del pueblo por haber curado a numerosos vecinos.

El doctor Asuero llegó en auto móvil, procedente de San Sebastián, acompañado de su familia y de su íntimo amigo el ilustre arquitecto don Teodoro Amasagasti.

El pueblo en masa acudió a recibirle, volteándose las campanas.

Seguidamente la esposa del mencionado médico procedió al desdoblamiento de la lápida. Después se celebró un banquete popular, verificándose al final de éste varios telegramas al Monarca, presidente del Consejo y ministro de la Gobernación, adhiriéndose a éstos el Colegio de médicos de Logroño.

Al final del banquete tuvo que intervenir la guardia civil para contener a la multitud de enfermos que, deseosos de curarse, pretendían arrebatar al tan discutido doctor. Este permanecerá el lunes en Madrid, y el martes marchará a Sevilla.

(Vea en sexta plana la información de Última hora)

lea usted "La Voz de Asturias"

Trincheras Gabardinas LAS MEJORES JAVIER MARTIN RUA, 18

Salón Toreno A las 7 1/4 HOY A las 10 1/4 Extraordinario Estreno Los hombres de presa creación de los geniales actores Lillian Rich y Eugene Strong Modernísima y lujosa película Tarde y Noche regalo de una moneda de oro

muñeta a su primero, resultó cogido al entrar a matar y tropezar el estoque con una banderilla. El valenciano recibió primero un puntazo en el muslo y al ser zarrandeado el toro le tiró la cornada que sufre en un brazo. Conducido por las asistencias a la enfermería, hubo necesidad de clorofórmizale para serle practicada la primera cura. El parte facultativo Los médicos facilitaron el siguiente parte facultativo: "Enrique Torres sufre una herida en la cara interna del tercio superior del brazo izquierdo, que le interesa la piel, epineurosis, rompiéndole una porción larga de bíceps y tríceps, interesándole los deltoides y perforándole el brazo al nivel de la cara interna. Pronóstico grave."

SECCION OFICIAL ANUNCIO La Sociedad Hullera Española—Minas de Aller, Ujo— saca a concurso para el día 15 del actual, el suministro de reses vacunas en canal y embutidos de chorizos y morcillas. Las bases y condiciones para estos suministros se encuentran a disposición de todo concursante en las Oficinas de las Minas de Aller, Ujo. Ayuntamiento de San Martín del Rey Aurelio CEDULAS PERSONALES Se pone en conocimiento de los contribuyentes de este concejo que tengan que hacer alguna reclamación contra el procedimiento ejecutivo de los años de 1926 y 1927 o contra el período voluntario de 1928 que pueden comparecer en la Secretaría de este Ayuntamiento, a tales efectos, el próximo miércoles, día 29 del actual, de tres a seis de la tarde. San Martín del Rey Aurelio, 5 de Octubre de 1929.—El Alcalde, José González.

LOS DEPORTES EN ASTURIAS

El Real Oviedo venció, sin excederse, al Club Gijón, por cuatro tantos a uno

El Sporting fué derrotado en el Molinón por el Stadium de Avilés. La Sportiva ovetense empató en Mieres con el Racing. Un comentario acerca de la Jornada del domingo

IMPRESIONES

¡Telón arriba!!
 ... Pero hombre, ese gol...!
 —Ese gol está justificado.
 Un balón rápido que va hacia Ordiales; un brillante "sprint" del extremo "zurdo"; un balón centrado, ¡qué ni a cordel sale más horizontal!, y el Avilese II que empuja a la red la pelota.
 ¡Cosa más sencilla...!
 —Pero, ¡y el lío de los defensas locales?
 —Bah!

En mi tierra, y en la de todos, al modo de adelantarse al gol que tiene el extremo izquierdo Ordiales, se le cataloga de estupendísimo. ¡Vaya si hay diferencia de este "zurdo" rojo al que viste el "maillot" blanco!
 Se juega con alegría, con rapidez grande por parte de los "rojillos".
 En cambio, ¡cuánto desorden en los locales!

¡Pero hay amigo, que han cambiado las cosas!
 Solo han transcurrido media docena de intentonas cuando Urrutia marca el empate.
 —¡Ahora sigue llamándolo loco y que no sabe lo que hace nunca!
 —¡Por casualidad!
 —A ti sí que hay que decirte que aciertas en las cosas del fútbol por pura casualidad.

También dirás que el Cara, (según dices tú), que en realidad es ahora quien impone la colaboración siempre con Barril sigue siendo inservible para este puesto. ¡Que te se ve el plumero, ché!
 La fase interesantísima esta de juego, se teje magníficamente por la derecha ovetense, donde el interior tan discutido practica un centenar de pases diminutos, pero oportunos, rápidos, ¡lo suficiente apropiados a la distancia que le separa al extremo! ¡Cómo crece en estos momentos el ambiente! ¡Cómo se agiganta la esperanza! ¡Cómo y de qué manera más evidente se plasma en Teatinos el cariz purpúreo de los matches de campeonato!

Persiste la virilidad del juego: la expectación del cisma; el vértigo de la emoción en los espectadores... Y así, hasta que viene el desempate, por obra de Heliodoro, en un "soplo" de inspiración.
 Y con un 2-1 termina la primera fase.

¡Qué media hora de juego tróton, apolonotado, sin orden por ambas partes!
 El dominio es consistente, bravucon de los ovetenses, pero... pero ante la puerta no hay shot, no hay pase, no hay un cerebro que "ordene" ni un empuje que ejecute. ¿Y eso?
 —Pues porque se le terminaron las facultades de Heliodoro, excesivamente prodigadas en la primera fase, y Barril ya no recibe balones con la continuidad y medida de antes.

Pero el asedio a la targa dió sus frutos.
 Barril (el único "superviviente") se busca el balón, lo centra y Urrutia no tiene más que meter la cabeza para lograr tanto.
 Y al iniciarse de nuevo el dominio ovetense, Abdón se abre paso y schota raso, entrando la bola por la puerta de Rogelio después de rasgar el poste.
 Regocijo en el concurrido Senado.

¡Telón abajo!!
 —Pues, señor, ya hemos visto este año al Club Gijón.
 —¿Y qué?
 —¡Psch! Te diré.
 Los encontramos, eso sí, muy dísintos a los del pasado año en lo tocante a velocidad y colocación en sentido de elogio naturalmente, pero al correr del juego, el conjunto de Ceaes fué desdibujando el primer perfil de conjunto ofrecido para tomar después efígie del equipo de antes; aquel muy duro, muy entusiasta, y muy peligroso, pero también poco conservador de esa gama de pases y esos destellos de

juego profundo que llevan en engranaje irrompible en los primeros momentos.
 En Teatinos, cumplió como buena la línea de medios; discretamente la de adelantes, y superiormente la de backs. ¡Vaya labor la de éstos en el segundo tiempo!
 Y como elemento que brilla desde las primeras de cambio Ordiales. He aquí el extremo izquierdo de más fuste de Asturias.
 —¡Hay "coco" en el equipo del Club Gijón?
 —En su propia "salsa", veremos.

Tarda en venir la enmienda en la línea delantera ovetense, y más tardará aún si no se "opera" en su cura con rapidez y seguridad de éxito.
 Muchos son los que vienen haciendo caer todo el peso de la impresión pobrísima que ofrece la delantera del campeón de Asturias sobre el cacareado Heliodoro, que en fin de cuentas de lo mucho malo que se manifiesta en las coladas de los "azules" su labor es la más vistosa y la más fructífera.

El juego de este "peque", todo el mundo debe sabérselo de memoria, puesto que es siempre igual.
 Como respuesta a sus deficientes facultades físicas, controladas en su poco tiempo y talla, su "personalidad" futbolística ha de retratarse en el regate menudito, codicioso, flexible, aparte del allarde de intuición. Hace, pues, Heliodoro cuanto le permiten sus artes. ¡Se puede decir lo mismo de otros delanteros?

¡No! Ahí está Tamargo probando en una serie grande de partidos una hazaña considerable de facultades, y, en cambio, nadie pide su sustitución; ahí está Urrutia, que acierta una "a fuerza de romperse el cuerpo buscando ciento", y no le cuelgan del "cuello" las derrotas; ahí está Polón, que el domingo pasó casi desapercibido y no le echarán la menor culpa de nada. ¡Todo el peso del fracaso de la delantera siempre sobre el interior derecha! ¡No hay derecho, señores!
 Antes que Heliodoro debe de sustituirse a Tamargo y a Urrutia, y si hay otro para reemplazar al compañero de Chuché, sea muy bien venido.

A Barril, lo encontramos agilísimo. Ello quiere decir que está parando mucho juego. Ahí tiene mister uno que puede relevar a Tamargo.
 Este jugador, en colaboración con el interior derecha, formó siempre una avanzadilla peligrosísima, y por su costado se atacó con sentido, con valentía y con... "veteranía", ¡hay más?

De la delantera, los dos jugadores citados.
 El mejor medio de los dos tiempos, Justo; y los más seguros en las postrimerías, Oscar y Calichi.
 ¡Pero esa línea delantera, sigue descoyuntada por falta de orden, de temple, de "cabeza", de vigor!
 "Dijo la zorra al busto, después de olerlo: ¡Tu cabeza es hermosa, pero sin "seso".
 Otro tanto se puede decir al Club campeón de Asturias respecto a su "cabeza" de juego (léase delantera).

Y hasta otra, que esperamos haya enmienda.
 De los arbitrajes de Menchaca, ya hemos dicho en muchas ocasiones que eran los más inteligentes que veíamos entre los demás colegiados asturianos, pero también ¡los menos escrupulosos!
 Repetimos una vez más este juicio en "favor" de la última actuación con el pito de don Joaquín Menchaca.
 ¡Ah!, traje dos líneas también de Gijón. (¡Para estar en más confianza!)

Equipos.
 Club Gijón.—Rogelio; Baldomero, Parera; Ángel, Covián, Monto.
Fábrica "LA AMISTAD" S. A.
 Se alquilan locales para OFICINAS INDUSTRIAS Y ALMACENES

ro; Sirio, Avilese, Antonio, Guillermo (el veterano Guillermo!) y Ordiales.

Real Oviedo.—Oscar; Calichi, Vallín; Justo, Abdón, Angel; Barril, Heliodoro, Urrutia, Polón y Tamargo.

Moncho.

YA LO ADELANTO "LA VOZ DE ASTURIAS"

Se ha confirmado, como adelantó LA VOZ DE ASTURIAS y aseguró hasta última hora, la noticia de "fichar" con el Real Oviedo un elemento valiosísimo.

Es éste, Benjamín, el formidable portero del Racing de Sama, el casilla de los "parones" temerarios, únicos de comparar con los otros "parones" que ante los cornúpetos son semblanza del valiente torero aragonés Villalta.

Así, pues, estamos de enhorabuena, tanto el refuerzo valiosísimo como por el éxito de nuestra noticia.

¿Verdad que el "moreno bronceo" está bien "tratado" en el portero Benjamín?

ZABALA, A VALENCIA

Nos enteran de que "fichó con el equipo titular de la preciosa ciudad levantina el ex-jugador del Real Oviedo (y en pasadas épocas popular internacional) José Luis Zabala.

Aunque sabíamos que la afición en Zabala a seguir practicando el juego del balón redondo no se habían extinguido totalmente, nos ha sorprendido este traslado.
 Le deseamos muchos éxitos.

En Gijón

EL SPORTING SUFRIÓ LA PRIMERA DERROTA DEL CAMPEONATO

Ante numeroso público, se celebró el domingo sobre el hermoso tapiz del Molinón la interesante contienda del campeonato regional entre el Real Sporting de Gijón y el Real Stadium Avileseño.

El resultado del encuentro (tres tantos a dos a favor del equipo de Las Arobias) ya dice más sobre lo que fue la lucha de lo que pudiéramos decir nosotros en una crónica extensa.

Fracasó el excampeón de Asturias porque en realidad el Real Sporting, con la intromisión en sus filas de elementos extraños, ha perdido esa poderosa funia que fué siempre su triunfante característica. El equipo del Molinón, en plan de equipo profesional, no le esperarán más que resultados de esta índole o parecidos.

El domingo, debutaba en sus filas un elemento que dicen "canario", del cual se hacían los más favorables elogios, y puede decirse que fué la causa de la derrota del equipo.

Empezó marcando tanto el Stadium de Avilés, y luego lograba Pin el empate.

A continuación, los forasteros se apuntaban dos goles más, de hermosa factura, y Pin, al final del encuentro, se apuntaba el tanto número dos.

Aunque no sea este traspiés sufrido por el Sporting lo suficiente para considerarlo descartado del torneo que empezó el domingo, es evidente que el hecho de perder un partido en su propio campo ha de hacer variar muy mucho la marcha de las probabilidades que tenía para recuperar el título que ostentó el pasado año.

Después de este resultado, el Real Oviedo constituye el "clou" del campeonato regional, y todos los encuentros que verifique habrán de revestir extraordinaria importancia.

Tabla del Campeonato regional de fútbol - 1929 - 1930

EQUIPOS	PARTIDOS				GOLES		PUNTOS
	J.	G.	E.	P.	F.	C.	
Real Oviedo F. C.	1	1	0	0	4	1	2
Real Sporting . .	1	0	0	1	2	3	0
Club Gijón . . .	2	1	0	1	3	5	2
Stadium Avilés .	2	1	0	1	4	4	2

Centro de Iniciativas y Turismo Astur

Excursión a Barcelona

Viaje colectivo y rápido en tren especial con los mejores y más cómodos coches del Norte

Salida: el 15 de Noviembre

Viaje de ida y vuelta, seis días de estancia en Barcelona, entre ellos una excursión a Monserrat y al regreso ocho horas en Zaragoza. Permanencia en el Hotel núm. 1 de la Exposición, comprendiéndose habitación, servicio de comedor, propinas, impuestos, tasas, transporte de personas y equipajes, etc. etc.

En primera clase, todo comprendido, 475 pesetas.

En segunda clase, todo comprendido, 430 pesetas.

ADVERTENCIA: Entiéndase que la diferencia de 1.ª a 2.ª se refiere únicamente a la clase de los departamentos del ferrocarril, pero en modo alguno al Hotel, servicio y trato, que serán iguales para todos los excursionistas.

El tren nacerá en Gijón y tomará viajeros en Villabona, Oviedo, Mieres y Ujo.

Para detalles, dirigirse a la calle de Melquiades Alvarez, núm. 6, Oviedo, directamente o por carta.

En Mieres

LA SPORTIVA Y EL RACING, EMPATAN

Si a cualquiera de los escasos espectadores se le hubiera dicho, allá más de mediada la segunda parte, cuando el Racing tenía tres a cero a su favor; ¡Mire usted, el partido terminará en un empate a tres tantos!, la carcajada hubiera sido mayúscula, pero por una sola vez, la lógica se impuso en el fútbol y si bien a aquellas alturas el empate no era de esperar, bien merecido se lo tuvieron los ovetenses, por llevar el partido a un tren regular, sin extensiones ni violencias, jugando al fútbol y sin amilanarse del resultado adverso que se les venía encima, pese a su buen juego; ¡ah, y como dato extraño, tratándose como se trata de un equipo de Oviedo, consignaremos que estuvieron los muchachos de Pozanelli en todo momento animosos, y en grado superlativo a raíz de marcar el primer tanto, y la suerte comenzaba a sonreírles.

Pueden extrañar este resultado a quienes miren al marcador con sus tres a cero; pero no debe sorprender al que lea la composición del equipo, que fué un completo desastre, un contra-éxito, para aquéllos que en ella hayan intervenido; en el Racing faltaban por lesiones y enfermedad tres de los más notables elementos: Antonio Blanco y Guillermo, en la línea de ataque, y el gran Valerio, en el eje del "once"; para sustituirlos fueron nombrados muchachos desentrenados e incapaces, que no acertaron a salir adelante; con aquella delantera, el Racing debía perder; quedamos, pues, que el empate fué un triunfo, en las malas condiciones en que se presentó el "once" local.

El árbitro... ¡no le vendrá demasiado ancho este título al pobre hombre que nos persigue como una mala sombra? Señores de la Federación; ¡Piedad para nosotros!

En Sama de Langreo

CIRCULO POPULAR, 0; RACING DE SAMA, 2.

Ante un público no muy numeroso se celebró el primer partido de campeonato de la temporada entre el Racing de Sama y el Círculo Popular de la Felguera.

La lucha, no tuvo, a nuestro juicio, importancia alguna, pues el juego se llevó con mucha dureza, sobre todo por parte de los felguerinos, resultando a poco de empezar el encuentro un jugador racinguista lesionado, que tuvo que retirarse. En el segundo tiempo resultó otro jugador lesionado.

Terminó el partido con el triunfo del Racing, que demostró superioridad bien acusada sobre sus contrincantes. El resultado fué de 2-0.

En Trubia

EL SPORTING DE SANTO DOMINGO Y EL REAL JUVENIL, EMPATAN A UNO

Un nuevo empate en Quintana ante el Sporting de Santo Domingo, equipo éste infinitamente mejor que el Athletic de Lugones.

El domingo hubo en nuestros jugadores amor propio y entusiasmo y la afición local tan decida, se regocijaba ese día al ver estos once muchachitos luchar con fe por el triunfo, que no llegó por la labor del árbitro Amadeo, que cometió el grave error de castigar a los locales con un penalty, injusto a todas luces, que valió a los ovetenses su único goal, cosa que sacó al público de sus casillas.

A partir de aquí culminaron sus desajustes, castigando a los ovetenses fauts imaginarios, queriendo así congraciarse con el público que protestó de tal artimaña.

Hizo la vista gorda a dos penaltys, cometidos en la defensa ovetense ante sus propias narices, y con esto creamos que de amplamente justificada la actitud del público trubienco.

Cuando una vez terminado el partido se dirigía a tomar el tren, la grey infantil le dió escolta, obsequiándole con música de viento. Este Amadeo nos salió con hojal que le vamos hacer.

Y ahora pasemos al partido. Este fué duro, de verdadero campeonato, sacando a relucir algunos elementos ovetenses visos de juego violento, y sin que decayese el interés en ningún momento, por el peligro que ambas puertas pasaron.

Los locales se presentaron con tres reservas, y en conjunto jugó muy bien, contrarrestando el juego contrario con primorosas jugadas.

El dominio fué de los realistas, siendo en los últimos minutos agobiador para el contrario.

Los goles fueron conseguidos: el ovetense a los diez minutos del encuentro, al sacar el delantero centro un penalty, caprichoso regalo del árbitro. El empate vino mediada la segunda tanda, conseguido por Emilán de un chuti fantástico.

Cachero, falto de entrenamiento, estuvo muy pesado, y Luis, de eje del equipo, colosal. Los demás muy bien, jugando con voluntad y amor propio. A todos mi aplauso.

Es necesario, más que nunca, seguir jugando el campeonato, luchando contra todas las adversidades y demostrando que sois dignos de codearos con los gallos de vuestra categoría.

El próximo domingo corresponde jugar en Quintana al Astur de la Fuente de la Plata, y sabemos se halla designado para arbitrar el encuentro el popular Amadeo.

La directiva local, velando por sus intereses, tiene el deber de hacer los posibles porque dicho señor no vuelva a pisar el campo de Quintana.—Clari-Dades.

Vistazo rápido sobre la última jornada regional

En el Molinón, se produjo el domingo una sorpresa tan inesperada como justificadísima una vez visto el desarrollo que tuvo la pugna entre sportinguistas y avileseños.

El entusiasmo, el afán óptimo de los de Las Arobias, forjado en el crisol de la victoria lograda no hace mucho en Teatinos, ha desmorona-

do por unos momentos las inmensas torres de vaticinio que con la importación de nuevos refuerzos había levantado hasta el último de los partidarios del glorioso pabellón blanqui-rojo.

Pero el profesionalismo, rara vez dá lo que promete; y he aquí como un equipo que se abrió camino siempre por los umbrales más poderosos del fútbol patrio, en su propio campo, templo de tantísimas conquistas, sucumbe en el primer partido de campeonato y ante el equipo de menor nombre.

¡Cosas del profesionalismo!
 Pero afortunadamente el estropor del fracaso, el amilanamiento por la derrota se disipará en las huestes y partidarios del ex-campeón de Asturias, y pronto vendrá la reposición. Nosotros no lo ponemos en duda.

Destaca de los demás partidos oficiales celebrados el domingo en la región el empate conquistado en Mieres por el notabilísimo conjunto de la Sportiva Ovetense.

En las "peñas" deportivas de la capital, fué tema este empate conseguido por los de Pozanelli, de encendidos comentarios, pues no se puede discutir que los éxitos es lo único que aviva los entusiasmos y agiganta las ilusiones por llegar al más allá.

Y a juzgar por los comentarios que se hace de la labor del equipo de Vetusta, ante el potente Racing de Mieres, la Sportiva Ovetense "pisa" muy fuerte este año, y nada más fácil que se coloque con otro empate que se apunte fuera de casa en la misma cabeza del torneo de segunda categoría.

Nos alegra infinito las felicísimas actuaciones del conjunto ovetense, ya que son prisma de los entusiasmos que sus directivos vierten en favor del Club durante varios años y del tan acopladísimo como científico "once" que han seleccionado para la presente competición.

Otro día seguiremos ocupándonos de la Sportiva y de su presentación en su campo de Vetusta, que tiene motivos más que suficientes para que revista extraordinaria importancia.

Los demás resultados del torneo de primera y segunda categoría no merecen comentarios, ya que fueron lógicos.

El campeonato de tercera, aunque con alguna "sorpresa", viene desarrollándose en medio de una igualdad de fuerzas grande, que si hacen por un lado más competidas las jornadas, por otro disculpan el que se comente sus resultados.

Y hasta la próxima, que se presenta ofreciendo mucha tilla.—M.

BOLOS

UN RETO

Una partida de aficionados al juego de los bolos, reta a otra que pueda formarse de "igual altura" en La Manjoya, para jugar una partida en las condiciones que se crean convenientes, celebrándose ésta en las canchas de Foncalada.

TODO EL MUNDO

lee los anuncios de «La Voz de Asturias» y por esto son los que dan el mejor rendimiento.

INFORMACIONES DE LA REGION

ACTUALIDAD PROVINCIAL

VOCES RAZONADAS

Constantemente nos llegan razones y voces pidiendo que nos hagamos eco de un malestar general y que pongamos a contribución nuestra voluntad para que el mal sea cortado, cosa fácil a poco que se quiera complacer a los que piden.

El hecho es el siguiente: Cuando comenzaron las obras de fírmes especiales, se tenía el buen acuerdo de no inutilizar completamente el tránsito rodado. Se colocaba el firme, primero en una parte de la carretera y luego en la otra. De este modo, el servicio se efectuaba normalmente y las carreteras iban modificándose en el sentido progresivo que han ideado los que han tenido el buen acuerdo de los fírmes especiales. Ahora no ocurre así. El paso para vehículos en la carretera general de Oviedo a Villalba ha sido prohibido en absoluto, ocasionando el orden trasfórmes indudables, e incluso peñeros como los que corrieron hace escasos días los viajeros del ómnibus "Flus Ultra".

Una queja parecida y justa en la

misma proporción, es la que lanzan los representantes de periódicos en Mieres.

Al parecer, los trabajos de la vía general van a durar aproximadamente dos años, y durante todo ese tiempo, los viajeros que crucen por aquellos lugares, sufrirán los contratiempos de ver prohibido el paso totalmente.

Los autos tendrán necesidad de ir a Sama y atravesar por la llamada carretera de Santa Rosa.

La medida implica notorios inconvenientes que es preciso aminorar. No creemos existan obstáculos ahora para unas obras que antes se podían realizar sin cortar totalmente el tránsito.

Veán los que tienen la obligación de escuchar las voces populares—cuando piden cosas justas—si hay manera de atender a los razonamientos expuestos, con lo que se hará una labor acertada y merecedora de aplausos.

Este número ha sido visado por la censura

MIERES

SOBRE NUESTRO LAUREADO ORFEON.—UNA CARTA INTERESANTE

Hace pocos días un entusiasta orfeonista y querido amigo, don E. J. Villa, recibía una carta de Barcelona, y no podemos sustraernos, dado el interés que ella ofrece en estos momentos, en que nuestra insuperable Masa Coral realiza una labor artística intensa y callada, a darle a la publicidad, ya que ella es un claro y fiel exponente de lo que valen y representan en el mundo del arte los valores que nuestro Orfeón atesora.

A nuestros ruegos insistentes hemos conseguido el permiso para su publicación. Su autor es un prestigiosísimo director de una de las más destacadas Masas Corales de Cataluña, don Enrique Giber Camins y creemos sinceramente que su juicio depasionado en este momento, prueba irrefutable e inequívoca de que lejos de la patria chica el Orfeón Mierense alcanza un renombre y un valor que a buen seguro aquí no conseguiría tan fácilmente y nos referimos a las opiniones y vamos con la de este simpático catalán. Dicen así algunos párrafos de su mencionada carta: "Todavía resuenan en el Palacio de la Música las dulces, las fuertes, las tristes, las encantadoras melodías cantadas por ustedes."

Fue todo el carácter del asturiano, fueron todos los hermosos paisajes de su región, fue la poesía honda de sus costumbres, que nos evocaron aquellas canciones y que nos demostraron cuán espléndido es el folk-lore de Asturias.

No se borra fácilmente de nuestro espíritu la impresión que nos causó, la afinación, el equilibrio, el matizado de ese tan querido por nosotros Orfeón, que vino a Cataluña para darnos un abrazo fraternal y para demostrar que cuando hay un ideal que preside una obra, ésta ha de florecer y dar espléndidos frutos.

Admiro de todo corazón a su director maestro Reinerio García, al cual considero un hombre de singulares cualidades para su cometido: bondad real, conocimiento pro-

Contabilidad práctica y francés CAMPOSAGRADO, 2.

fundo de la impostación homogénea de la voz, trabajador incansable...

Todas estas cualidades salieron a relucir en los conciertos. ¿Puede pedirse una más perfecta sección de hombres? ¿Puede pedirse un rendimiento mayor de la encantadora sección de señoritas?

¡Ah, amigo! Yo que sé lo que cuesta "amasar" la parta de Orfeón, reconozco la labor que representa lograr una "pastosidad" y un timbre tan bellos como los ha sabido impartir su maestro.

Si como dice usted era su máxima aspiración presentarse al público de Barcelona, queda del todo satisfactorio.

El resultado artístico fue inmejorable y la impresión que causaron, algo que se recordará con emoción para siempre.

He cantado catorce años al lado del maestro Millet y todo elogio que se le haga es, para mí, un motivo de satisfacción. Si ustedes admiran su labor como director, yo debo decirle que le he oído recordar repetidas veces la feliz actuación del Orfeón de Mieres con sincero beneplácito y ha tenido frases de admiración para el maestro señor García.

¡Lástima que ustedes no hayan podido volver en excursión artística. A lo menos, si ustedes hubieran vuelto, habríamos descansado de algún que otro "camelo" Coral!

La CERVEZA mejor tirada con riquísimas tapas "Bar Dragón,"

(y dispense la expresión) que con la capa del arte se nos ha servido".

Se extiende luego en algunas consideraciones afinadísimas sobre lo que en la cultura de los pueblos representan los Orfeones y termina:

—¿Se ha fijado qué fuente de cultura es el Orfeón?

Hay un adagio catalán que dice: "Val más apigüé una canció que aná vestit de sentyó". (Vale más saber una canción que ir vestido de señor). Y es verdad. Todos los que poseen el ideal de cantar, y de cantar bien, encuentran la obra de cultura de su país y cooperan al mejoramiento espiritual de la raza.

AVISO

El dueño del comercio "Casa Gonzalo", instalado frente a la Plaza del Mercado, de Mieres, participa a su numerosa y distinguida clientela que en la próxima semana, abrirá sus puertas del nuevo comercio titulado "ALMACENES EL SAN LUIS" en la calle de Camposagrado, junto a la casa de don José Alonso, donde seguirá exponiendo los últimos modelos de calzado, confecciones, impermeables, trincheras, abrigos de señora, etcétera, etc.

POLA DE SIERO DE SOCIEDAD

Para El Escorial salió el aventajado alumno Gregorio Vigil-Escalera.

—Para Villaviciosa, los alumnos Manuel Zabala, José Vigil-Escalera y Ramón Bros.

—Ha salido para el Sanatorio Asturias la distinguida señorita Celestina Gómez para someterse a una ligera operación.

—Se encuentra mejorada de la operación sufrida la señorita María Antonia Arregui.

—Ha llegado de Valdesoto, después de pasar la temporada de verano, la familia de don Vicente Rodríguez.

—Ha llegado de su posesión de

La Carrera, después de pasar el verano, don Ramón Vigil-Escalera y su distinguida señora.

—Se encuentra mejorada Maruja del Campo

—Para Francia, a comenzar sus estudios, los jóvenes Sabino, Pepe y Manuel Corujo Quirós.

VILLAVICIOSA DE SOCIEDAD

Salieron para Barcelona, con objeto de visitar la Exposición, nuestros apreciados amigos don José Solís Crespo y don Avelino Mieres Solís, de San Martín del Mar.

—Hemos tenido el gusto de saludar a don Senén y don José Antonio Fernández Cavada, de Gijón.

—También nos fué grato saludar a don Ramón Rodríguez Suárez y don Francisco Arrinda García, familiares.

La mejor CERVEZA y el más rico café "Bar Dragón"

miliares de nuestro querido colaborador don José M. R. del Busto.

—Pasó unos días con los señores del Busto la distinguida señorita de Gijón María Antonia Fontanella.

Rindieron brillantes exámenes en el Instituto de Oviedo los distinguidos jóvenes J. Martínez, Honorio Meana, Ramón Cano, José García, Maruja y Manolo Peña y Pedro Villazón.

A todos nuestra cumplida enhorabuena.

—También se la damos a la señorita Marina Cano y a los normalistas José González y Rosendo Sopeña por el éxito alcanzado en música y asignaturas de segundo curso en los Centros respectivos.

—En la mañana de ayer hemos sido gratamente sorprendidos por medio centenar de maestros gijoneses de ambos sexos que en dos magníficos autos pasaron por nuestra villa con dirección a Covadonga. Estos queridos y cultos compañeros, a quienes el Ayuntamiento de la vecina villa costea tan magnífica excursión, para festejar de alguna manera la Fiesta del Maestro, han tenido la atención de visitarnos, admirando nuestro magnífico grupo escolar, cuyas salas reconstruimos entusiasmados, enterándonos del funcionamiento, régimen interior, etc., etc., saliendo altamente complacidos.

Los maestros de la graduada, agradecen la visita y lamentan no haber podido aceptar la fraternal invitación de sumarse a tan magnífico y selecto grupo de maestros, a quienes reiteran su agradecimiento.

All despedirse, se dieron vivas al Magisterio de Villaviciosa, que fueron contestados con otros por el Director de la graduada a sus camaradas gijoneses.

—De paso para Gijón, saludamos en esta a don Celestino Turo, Alcalde de Cabranes, nuestro querido amigo.

—En el Instituto de Oviedo sufrió con gran éxito exámenes de ingreso el estimado joven de Solorio don Andrés Piñera, Enhorabuena.

TURON NECROLOGICA

A la avanzada edad de 80 años descansó en la paz del Señor, en la mañana del pasado miércoles, don Primitivo Sánchez Villa.

La noticia de su fallecimiento causó pena general en sus numerosas amistades, pues era el fenecido señor Sánchez de los que por su hombría de bien se hacen acreedores al aprecio y estimación de todos sus convecinos.

A la conducción de los restos mortales al cementerio parroquial, acto verificado en la tarde del jueves, acudió imponente manifestación, prueba inequívoca de lo mucho que se quería en este valle al finado.

A sus desconsolados hijos, nietos y demás familiares, hacemos presente desde LA VOZ DE ASTURIAS el testimonio de nuestro sincero pesar.

DE SOCIEDAD

Saló para León, con objeto de reanudar los estudios del Bachillerato en el Colegio de las Madres Carmelitas, la simpática y aplicada niña Angelina Fernández Liaveza.

—Para Valladolid, salió nuestro buen amigo don José Lamagrande, aventajado alumno de Medicina.

SAMA

SE CONCEDE LA MEDALLA DEL TRABAJO A DON ANTONIO LUCIO

Según noticias recibidas en este Ayuntamiento, el Gobierno ha concedido la medalla de plata del Trabajo al distinguido y sabio ingeniero don Antonio Lucio Villegas, director general de Duro-Felguera.

El señor Lucio, que goza en Langreo de muchísimas simpatías, bien merece el distintivo que el Gobierno acaba de concederle, ya que la vida del ilustre ingeniero se dedicó por entero al trabajo y al estudio.

Se necesita

cocinera en casa del Polesu, en Sama.—Inútil presentarse sin buenas referencias.

en beneficio de la industria nacional y particularmente de la de Asturias.

A las muchas felicitaciones que con tal motivo recibí estos días el señor Lucio, queremos unir la nuestra muy sincera.

FESTIVAL PARA EL DOMINGO EN CIAÑO

El próximo domingo se celebrará en Ciaño el acto de bendición y entrega de la bandera que el alcalde don Joaquín Soldevilla, regala al puesto de la guardia civil de aquel pueblo.

Serán padrinos en tal ceremonia, don Benigno Fernández, hijo del exalcalde don Marcelino F. Roces, y la bella y distinguida señorita Pilarina Soldevilla, hija del donante.

En dicho acto pronunciará un discurso el inteligente teniente alcalde don Manuel Suárez, y hablará también algún jefe de la guardia civil.

Corresponsal.

Tome su café, CERVEZA, vermouth, mariscos en el "Bar Dragón"

EL PERNICIOSO POZO NEGRO

se sustituye con el higiénico FOSO SÉPTICO ALFA (patentado), que no da olores ni necesita limpieza.

Para informes: D. Miguel de la Vega, Gumersindo Azcárate, 3, 3. Llanes: D. Francisco Sanz Cimadevilla.

Irresistible atracción.

Más atractivo es el rostro cuando el cutis tiene una nitidez impecable que si, aun siendo bella, muestra una piel ordinaria y manchada por las pecas.



Jugo de Loto Intea

Este producto, extraído de las flores de Loto, no es efémero, no pinta ni contiene grasas; no sirve para ocultar defectos sino que tiene la virtud, comprobada por miles de señoras, de eliminar las pecas y toda mancha del cutis, el cual adquiere un poco tiempo de transparencia, suavidad y una nitidez ideal.

Además, tonifica la epidermis, suprime las arrugas, evita las grietas producidas por el frío, las rojeces, los tics de la piel, etc., etc.

Frasco grande, 6; mediano, 3,50. En Perfumerías y Droguerías

Se vende un tiempo por correo remitiendo el precio, más 30 céntimos de IVA, a la vez que el envío.

Queda garantizado el contenido. Contiene instrucciones para su uso. Envío en caja de cartón. Envío en caja de cartón. Envío en caja de cartón.

Queda garantizado el contenido. Contiene instrucciones para su uso. Envío en caja de cartón. Envío en caja de cartón. Envío en caja de cartón.

Queda garantizado el contenido. Contiene instrucciones para su uso. Envío en caja de cartón. Envío en caja de cartón. Envío en caja de cartón.

Queda garantizado el contenido. Contiene instrucciones para su uso. Envío en caja de cartón. Envío en caja de cartón. Envío en caja de cartón.

DESDE LAVIANA

La Sociedad de Solvay, de Lieres, sostiene una colonia escolar en Peña Mayor

Para que los lectores de LA VOZ DE ASTURIAS, que hayan tenido interés en seguir paso a paso nuestra información sobre la organización y funcionamiento de esta Colonia, se puedan dar perfecta cuenta de la grandísima importancia que reviste ante el resultado hallagador y mejora experimentada en un plazo tan corto, 39 días, que ha sido verdaderamente maravilloso, según testimonio de los médicos don Adriano Silva y don Paulino Antuña, que han reconocido a los niños antes de salir para Peña Mayor y después de su regreso a Lieres.

Tenemos sobre el tapete las hojas antropométricas por duplicado de las 13 niñas y 19 niños que formaban la Colonia, unas fechadas el 15 de Agosto y otras el 24 de Septiembre. En las primeras se consiguen los datos de edad, perímetro de pecho, peso, talla, cabeza y cuello.

ENSALADILLAS rusa y dragón bocadillos, mariscos "Bar Dragón"

Ello, tórax y estado general de los niños antes de empezar la campaña, y en las segundas, se anota el perímetro de pecho, peso y talla, y aumentos de los referidos datos, y estado general de cada uno al finalizar la vida de campo.

De los niños, estaban clasificados la cabeza y cuello, 8 normal; 10, vegetación, y uno, cefales. El tórax, 10 normal; 3 pre-pecífica; 3 bronquitis; 2 lesión; y uno convalésco.

El estado general acusaba 2 normal, 5 raquitismo y 12 desnutridos.

De las niñas, nueve eran de cabeza y cuello normal y cuatro, vegetación; ocho, tórax normal; cuatro, pre-pecífica y una bronquitis, y el estado general indicaba dos, raquitismo; cuatro, pre-pecífica; seis, desnutridas y una, muy desnutrida. Tall era el estado de estas niñas y niños antes de fijar su residencia en la Peña Mayor, prescindiendo de las medidas del pecho y talla, y del peso.

Al ser nuevamente reconocidos por los médicos indicados a su regreso de la "Campa de los Ruyes", encontraron los siguientes beneficios:

En los niños:

Aumento máximo de pecho 5 centímetros, de talla, 2 centímetros y de peso, 9,50 kilos.

Aumento mínimo de pecho, un centímetro; de talla, cinco milímetros y de peso, dos kilos.

Aumento total de pecho, 375 milímetros; de talla, 214 y de peso, 76 kilos.

Aumento medio de pecho, 19 milímetros; de talla, 11, y de peso, 4 kilos. El estado general de los niños, 15 muy buenos; 2 buenos; uno con lesiones disminuidas, y otro no se aprecian lesiones.

En las niñas no es el resultado menos satisfactorio. Solo anotaremos aumento máximo de peso 9,25 kilos; mínimo, 2,50; y totales, 58,38. Aumento medio de peso, 4,486 kilos. El estado general de las niñas a su regreso a Lieres era bueno en todas.

Con estos datos antropométricos a la vista fácil será comprender la importancia del establecimiento de estas colonias escolares al aire libre y en puntos elevados, y la conveniencia de que las Corporaciones oficiales mejoren los caminos y hasta construyan carreteras que crucen las crestas de nuestras pintorescas y sanas montañas, pues una de las dificultades que encontró la Sociedad de Solvay fue esa precisamente, teniendo que arreglar el camino para el paso de caballería hasta la "Campa de los Ruyes".

Peña Mayor es un punto evidentemente muy adecuado que pudiera convertirse en estación veraniega, especialmente si el Ayuntamiento pensara en la construcción de una carretera, no muy costosa por cierto, según referencias, asunto este que ya otros Ayuntamientos tienen sobre el tapete por considerarlo de vital trascendencia, aunque nada más sea para los inte-

reses materiales de los pueblos y... "el que da primero, da dos veces".

Para el próximo verano Laviana debe sostener una Colonia escolar en Peña Mayor ante los magníficos resultados obtenidos por la de Solvay, recogiendo así el hermoso ejemplo que esa Sociedad extranjera ofrece a Sociedades y Corporaciones oficiales españolas en nuestro propio suelo, y el Ayuntamiento de Siero, cuyo Alcalde, don José Parronido, persona culta y entusiasta de estas humanitarias instituciones escolares y a quien considero capaz de acometer una empresa de esta naturaleza si la considera digna y beneficiosa, por haber compartido con él varios años la árdua tarea administrativa del Municipio, debe pensar en mandar para otro año a la Peña, con los de Lieres, industrioso rincón de aquel concejo, una colonia de niños de las Escuelas nacionales, que, si son pobres, están más bajo la protección tutelar del Municipio.

A la vez me permito indicar a dicho Ayuntamiento desde estas columnas vea si la obra realizada por la Sociedad de Solvay, que dirige M. Hippolyte Bonchardaux, es merecedora de proponer a la Superioridad para una recompensa que sirva de estímulo para el establecimiento de otras colonias y exteriorice el unánime agradecimiento de aquellas criaturas, que tanto bien han recibido, y el general reconocimiento de los padres hacia el protector de sus hijos.

P. Méndez.

Meriende usted las sabrosas ENSALADILLAS y la rica cerveza del "Bar Dragón"

AVILES

LA CRUZ DE BENEFICENCIA PARA LOS SEÑORES LOPEZ-OCAÑA Y PANIZO

Mañana miércoles, por la tarde, les serán impuestas por el Gobernador civil de la provincia las cruces de Beneficencia concedidas al doctor don José López-Ocaña y al practicante municipal don Saturnino Panizo Piquero, otorgadas a dichos señores por el Gobierno en atención a los méritos contraídos durante la epidemia tífica que sufrió nuestra villa el año de 1927.

Las valiosas insignias han sido costeadas por suscripción popular.

LA FIESTA DEL LIBRO

Organizada por el Ayuntamiento se celebró ayer en las Escuelas municipales la Fiesta del Libro, repartiéndose a los alumnos libros donados por la Corporación municipal por valor de 1.000 pesetas.

Corresponsal.

LA FELGUERA

LA NECESIDAD DE UN LAVADERO

Hace tiempo que desde estas mismas columnas suplicábamos a los concejales de nuestro pueblo tuvieran a bien girar una visita al lavadero público, único de La Felguera, y lo hacíamos por creer nosotros que ellos se convencerían por sus propios ojos de la incapacidad que el indicado lavadero tiene para la limpieza de las ropas.

Lo que nosotros solicitábamos no se llevó a cabo porque nuestro Municipio no tenía consignación para acometer esa mejora.

Pero ahora que estamos en vísperas de la confección de los presupuestos municipales, nos permitimos indicar a los señores ediles, especialmente a nuestro teniente alcalde don Antonio Allende, piensen en esas pobres mujeres que tan pronto como amanecen abandonan sus hogares, dejando sus hijos sin el cuidado materno para ir en busca de agua potable a los pueblos de Lada, Barros, etc., etc., donde cómodamente puedan lavar sus ropas.

Además tengan muy en cuenta que el lavadero de que hablamos ha sido construido hacia el año 1900, y en aquella época para el número de habitantes sería suficiente.

pero hoy La Felguera ha crecido más del doble, y se da el caso que para lavar una prenda de ropa tienen las mujeres que hacer cola a las puertas del lavadero.

Por eso sería muy necesario que en los próximos presupuestos figurara la cantidad de pesetas necesarias para la construcción de un lavadero con capacidad para ochocientos personas.

Y no somos nosotros solos los interesados en esta necesidad, sino que es el pueblo en masa el que exige a nuestros ediles que se haga un lavadero.

LUGONES
EL AGUA

Hace mucho tiempo que oímos hablar, y por cierto con bastante calor, de un proyecto de traida de aguas; pero hoy no se oye nada, y parece que está muerto el asunto. Siendo, como es, una necesidad tan grande, no sabemos cómo el Ayuntamiento lo ha olvidado, pues es vergonzoso ver en estos tiempos a centenares de mujeres, cuando regresan de la única fuente que surge de agua a este pueblo, a unas y otras horas, con sus calderos vacíos, pues como el consumo es grande, se agota a cada momento. Esto del agua es el problema que más apremia en esta localidad, y estamos esperando que el Ayuntamiento lo aborde.

LAS BICICLETAS

Nos ha llamado la atención ver a un enjambre de ciclistas que, a cualquier hora de la noche, corren por nuestras carreteras sin llevar ni una triste luz que nos indique por dónde vienen.

Esto, que es un peligro, tanto para el caminante como para el ciclista, lo denunciamos para que las autoridades corten tales atrevimientos, que pueden ser causa de alguna desgracia.

DE SOCIEDAD

Para Candás, donde permanecerá una larga temporada, ha salido la bella y elegante señorita Adelina Muñiz Menéndez, hija del inteligente empleado de la Fábrica de Metales don Manuel Muñiz.

—Después de pasar una larga temporada en Madrid y Segovia, regresó a esta nuestro amigo el culto joven de esta localidad don Crescencio Otero de Frutos.

Corresponsal.

ILLAS

DE INTERES PARA LOS MOZOS

Del 1 al 31 de Diciembre están obligados todos los mozos a pasar revista, desde 20 a 40 años, bajo la multa de 25 pesetas, lo que se hace público para conocimiento de los interesados.

DE SOCIEDAD

Pasadas las vacaciones estivales, ha vuelto a sus tareas en la Escuela, y se encuentra entre nosotros, el culto y competente maestro don Angel García, vecino de Villalgre (Avilés).

—Después de pasar unos días en Laviana (Gozón) con sus tíos, ha regresado a esta la agraciada joven María García, hija del concejal de este Ayuntamiento don Valentín García.

LA FIESTA DE SANTA TECLA EN PILLARNO

El pasado domingo se ha celebrado la fiesta de Santa Tecla en Pillarno con mucha animación, viéndose el campo lleno de gente de todos los contornos, ansiosa de oír los amenos conciertos de la agrupación de Avilés, que con tanta competencia dirige don Román Iglesias.

Vaya nuestra felicitación a todos los músicos.

Corresponsal.

Puerto de Vega
VIAJES

Con objeto de visitar las famosas Exposiciones de Sevilla y Barcelona, han salido en viaje de regreso los estimados caballeros hijos de Puerto de Vega, don Nemesio Suárez, don Vicente Lanza y don Luciano Lanza, los cuales se proponen recorrer toda la parte litoral entre sus bellezas y sus industrias.

—Para Oviedo, donde reside temporalmente con su hermano el culto don José Méndez Benito, la bella señorita Damiana, acompañándola don Baldomero Méndez y su distinguido esposa doña Luz, estimados amigos nuestros.

—Para el Colegio de los Maristas, los hermanos Pepito y Mon-

tro Fernández Rodríguez y Tito Méndez Álvarez.

—Para el tan conocido Colegio de Santo Ángel, la joven Consuelo Fernández.

—Para Avilés, residencia de sus padres, la agraciada jovencita Soledad García Pérez.

—Para Gijón, donde cursan estudios, la bella y gentil señorita Piedrita López Lanza y sus hermanos Pepito y Luis.

Grata estancia a todos.

ENFERMO DISTINGUIDO

Estos días se ha agravado de la enfermedad que hace tiempo le aqueja, el distinguido caballero don Eugenio Villamil.

Hacemos votos por su pronto restablecimiento.

DE FIESTAS

Las festividades celebradas en la famosa ermita de Villaoisil y villa de la Caridad, han resultado enormemente concurridas de romeros devotos, asistiendo numerosos fieles de Galicia, Asturias y estas regiones en peregrinación unos y juerga alegre los más.

Corresponsal.

Doña Manuela Cimadevilla Secades

Descansó en la paz del Señor en esta ciudad la virtuosa señora doña Manuela Cimadevilla Secades, amante esposa que fué de nuestro estimado amigo el competente viajante de la casa de don Marcelino Fernández, don Bonifacio Herrero Isla.

Durante su dolencia había dado pruebas de la fortaleza de su espíritu, edificando con su tanta conformidad a cuantos la rodeaban; y al morir, deja el recuerdo de su innata bondad y de su generoso corazón, pues supo atraer con su carácter y ganarse muchas simpatías, y supo merecer la gratitud del desvalido con sus actos de caridad.

En el hogar fué la mujer sencilla y buena, preocupada de los suyos y de su bienestar.

En la tarde del domingo, y con muy numeroso acompañamiento, se verificó la conducción de su cadáver al cementerio de San Julián de los Prados.

A su apreciable familia, en particular a su viudo don Bonifacio Herrero Isla, hijos don Francisco y doña Victorina, padre político don Pedro Herrero, hermanos don Urbano, doña Angella, doña María de la Encarnación y don Francisco; hermanos políticos doña Julia Bravo Benito, don Jaime y doña Casilda Herrero, tíos y sobrinos hacemos presente nuestro sentimiento por la desgracia que acaban de sufrir.

Los familiares de doña Manuela Cimadevilla Secades nos ruegan e- presemos su gratitud a cuantos se dignaron asistir a la conducción del cadáver de persona para ellos tan querida o en otra forma les hicieron presente su pesar.

Doña María Antonia Alvarez Alvarez

Después de confortar su alma con los auxilios de la Religión cristiana, entregó su alma al Creador en esta ciudad la apreciable señora doña María Antonia Alvarez Alvarez, virtuosa esposa que era de nuestro buen amigo el inteligente sobrestante del ferrocarril Vasco-Asturiano don Antonio Sánchez González, que pasa por momentos de tremenda amargura, lo mismo que sus queridos deudos, por la pérdida irreparable que sufren.

Adornaban a doña María Antonia las más bellas cualidades de carácter. Era sencilla y amable en su trato, y nadie que necesitara de sus auxilios había dejado de recibirlos en toda la medida de sus posibilidades, ya que su espíritu se había educado para la caridad y para el bien.

Al hogar había llevado, junto con la nobleza de sus sentimientos y con las bondades de su corazón, las buenas enseñanzas que había recibido de sus mayores y que ella practicara constantemente para ejemplo de cuantos la rodeaban.

Su muerte ha sido muy sentida, y se puso de manifiesto en el acto de conducir su cadáver al cementerio del Salvador, verificado en la mañana del domingo con extraordinaria concurrencia.

A su viudo don Antonio Sánchez González, hija doña Inés, hija política doña Carlota Bilbao, viuda de Sastre; hermana doña Josefa; hermanos políticos, nietos y sobrinos enviamos nuestro pésame más sentido por la dolorosa pérdida.

(Este número ha sido visado por la censura)

GACETILLAS

ESPECTACULOS

Teatro Campaamor.—Para hoy, a las siete y a las diez y cuarto, cinematógrafo.

Teatro Jovellanos.—Para hoy, a las siete y a las diez y cuarto, cinematógrafo.

Principado.—Para hoy, a las siete y cuarto y a las diez y media, cinematógrafo.

Salón Torero.—Para hoy, a las siete y cuarto y a las diez y media, cinematógrafo.

RIFA BENEFICA

En el sorteo verificado el día 7 de Octubre de 1929, resultaron premiados los números siguientes:

Primer premio, con 100 pesetas, el número 8.720.

Segundo premio, con 50 pesetas, el número 5.435.

Tercer premio, con 25 pesetas, el número 3.722.

Cuartos premios, con 10 pesetas, los números 436 444 1.006 1.073 1.376 2.584 3.334 3.945 4.591 4.748 5.069 6.889 7.711 9.005 10.471 11.742 11.838 12.178 12.304 12.579.

El próximo sorteo se verificará el día 11 de Octubre de 1929.

ZOTAL

Para los árboles y plantas

HALLAZGO

En la Jefatura de Policía urbana se encuentra depositado un bolsillo con dinero, encontrado en la vía pública, a disposición de quien acredite ser su dueño.

LOS QUE SE CASAN

Se proclamaron últimamente en esta capital:

Don Manuel García Rosales, vecino de la parroquia de la Catedral (San Tirso el Real), con la señorita María del Pilar Fernández Alvarez, vecina de Colloto.

Don José Alfredo Fernández Alvarez, vecino de la parroquia de San Juan el Real, con la señorita Luisa Vicenta Fernández Alvarez, vecina de la parroquia de San Juan el Real.

Don Teodoro Gurnica Torquemada, vecino de la parroquia de San Isidoro el Real, con la señorita Hiermenegilda Villaverde Villazón, vecina de la parroquia de San Isidoro el Real.

Don Manuel Briones Blanco, vecino de la parroquia de San Juan el Real, con la señorita María de los Dolores González Pérez, vecina de Cangas de Onís.

Don Celso García Fernández, vecino de la parroquia de San Isidoro el Real, con la señorita María del Portal Amelia García, vecina de la parroquia de San Isidoro el Real.

Don Angel González Fanjul, vecino de la parroquia de San Isidoro el Real, con la señorita María de la Ascensión González Fernández, vecina de la parroquia de San Juan el Real.

Aniversario

Don Manuel González Prieto

El domingo día 6 hizo un año que falleció en esta ciudad, después de soportar pertinaz dolencia, el que fué tan popular como estimado ovetense don Manuel González Prieto, que figuraba al frente de uno de los principales comercios de la capital.

Si competente fué en este ramo, y por ello llegó a merecer la consideración de todos, no lo fué menos en todo lo deportivo, pues se le recordará por mucho tiempo como uno de los directivos más entusiastas y más inteligentes que hubo de tener la desaparecida Sociedad Real Stadium Ovetense.

Al cumplirse esta triste fecha nos cumple reiterar a los suyos, especialmente a su viuda doña María Isabel Díaz, hermanos don Miguél y don Mosto, padres políticos, hermanas políticas, tíos y sobrinos el testimonio de nuestra íntima condolencia.

MUY INTERESANTE PARA LA PROVINCIA

Con motivo de lo dispuesto por el Comité Paritario del Comercio de Oviedo, los populares almacenes «Al Pelayo» ponen en conocimiento de su numerosa clientela de la provincia, que continúa abriendo todos los Domingos, como siempre, a fin de que puedan realizaz sus compras sin pérdida de ningún día laborable.

El día militar

SERVICIO DE OFICIALES PARA HOY

De la Plaza

Guardia de Cárcel.—Zapadores. Campo de tiro.—Príncipe. Capitan de día, hospital y provisiones.—El príncipe don Alejandro Rodríguez Rivero.

Imaginería de idem. idem.—El del mismo don Enrique Correa Cañedo.

Zapadores Minador s

Guardia.—Teniente don Francisco Vázquez Sánchez. Imaginería vigilancia, hospital, visita y compra.—Idem (escala reserva) don Felipe Fernández Martínez.

Sección por palabras

DISCIPULA Vasconcel. Ondulación tintes-masages. Argüelles, 37, segundo. Oviedo

ALQUILER.—Pianos, pianolas, ventas contada y plazos. Orquestales para bailes. Casa Blanco Uria, 6, Oviedo.

LONISA, SASTRA.—Se hacen trajes para caballero y niño, y uniformes. Se planchan y limpian trajes.—Covadonga, 16

ENCUENDOS EJERCITO. Empleos del Estado; Infinidad de vacantes; desfinos todas profesiones. Colocados más de 2.500. Informes gratis. Castañaga, 10, Oviedo.

SE VENDE casita de planta baja de reciente construcción en la Hería de Olivares. Informarán: Cervantes, 27, carpintería.

SE VENDEN dos buenas habitaciones completas, Uria, 46, primero.

SE ALQUILAN habitaciones para señoras o caballeros, con o sin pensión.—Informes: kiosco de A. Guisasaola.

VENDO FINCA o parcelas, camino izquierda Cárcel Modelo. Informes: Casa Faló, Arzobispo Guisasaola, 7, Oviedo.

NECESITO representante para vender artículos fácil venta, en una provincia.—Al solicitar indicar referencias artículos y plazas que visiten, a Prudencio Roche Méndez Nuñez, 19, Zaragoza.

MODAS: Líquido sombreros señora, 15 pesetas; reformas, 6.—Campomanes, 2, primero.

SE ALQUILAN habitaciones con o sin pensión. Juan Botas Roldán, 1. Encima del Orfeón Ovetense.

CARNECERIA bien instalada, buena clientela; en el mejor sitio de la población y con vivienda, se traspasa dando toda clase de facilidades. Razón: Jovellanos, 8, «La Astorgana».

JOSE Fernández (Sastre), trasladóse del piso primero al segundo de la casa número 53 de la calle del Rosal.

POR AUSENTARSE traspásase peluquería en la Corredoria. Informarán en la misma. Precio módico.

SE ARRIENDAN dos lagares para 200 pipas, con varios departamentos, casa vivienda y establecimiento, junto o separado, a partir del primero de Octubre, sito en Fozaneldi. Se venden envases para sidra. Informes: Víctor Gayola.—Oviedo.

MECANOGRAFA se necesita que sepa escribir rápidamente en Underwood. Buena ortografía. Dirigirse apartado 35, Oviedo.

Quando vea un anuncio que destaque entre los demás, fíjese: debe ir firmado así: PUBLICITAS

Banco Asturiano de Industria y Comercio OVIEDO

Capital: 10.000.000 de pesetas

Fondo de Reserva: 2.700.000 pesetas.

Este Banco realiza toda clase de operaciones de Banca, B. I. y Cambio.

Caja de Ahorros

Sucursales y Agencias en Avilés, Arriadas, Infiesto, Llanes, Moreda, San Esteban de Pr via Turón y Villaviciosa. Responsables en todos los pueblos de la provincia.



Compañías Francesas C.ª Sud-Atlantique y Chargeurs Reunis

Para Río de Janeiro, Santos, Montevideo y BUENOS AIRES, admitiendo pasajeros de 1.ª, 2.ª, 3.ª preferencia 3.ª en camarote y 3.ª corriente, saldrán de VIGO los magníficos vapores extrarrápidos:

15 Septiembre MASSILIA 6 Octubre LUTETIA 27 Octubre MASSILIA

Precio del billete en clase preferencia, pesetas 742,45. Id., id., en 3.ª con camarote, 648,70. Id., id., en 3.ª corriente, 613,70.

VAPORES RÁPIDOS

Para Leixoes, Lisboa, Dakar, Pernambuco, Río de Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires:

19 Septiembre FORMOSE 2 Octubre BELLE ISLE 9 Octubre CEYLAN 20 Octubre AURIGNY

PRECIOS

En tercera preferencia, pesetas 702,45. En tercera con camarotes, 608,70. En tercera corriente, 553,70.

SALIDAS DE LA CORUÑA

Para Pernambuco, Bahía, Río de Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires: 1 Octubre BELLE ISLE 19 Octubre AURIGNY 29 Octubre KERGOULEN

Precio del billete en 3.ª clase 553,70 pesetas. Para más informes dirigirse a los Agentes generales en España: Antonio Conde, Hijos Calle de Luis Taboada, 4. Apartado 14, VIGO.

VIGO: Luis Taboada, 4.—LA CORUÑA: Plaza de Orense, 2.

LINEA DE VIGO - NUEVA YORK

Saldrán de VIGO directamente para Nueva York, Habana, Nueva Orleans y Houston:

16 Septiembre LA BOURDONNAIS 7 Octubre ROUSSILLON

Precio de cámara desde 140 dólares, más impuestos. Id. de 3.ª clase, pesetas 548,70, más ocho dólares de impuesto americano. Precio del pasaje en 3.ª clase a la Habana 555,25 pesetas. Id., id., a Nueva Orleans, 593,70.

Para más informes dirigirse a los Agentes en Vigo: Antonio Conde, Hijos Calle de Luis Taboada, 4. Apartado 14, VIGO.

MUEBLES

GRANDES ALMACENES: PLAZA DE LA CATEDRAL

Camas con somier, colchones y almohadas 65 pesetas
Aparador moderno con mármol y espejo 100 »
Mesa comedor extensible 35 »
Armario luna bicelada 130 »
Camas turcas, forradas, varios colores. 55 »

GRAN SALDO DE CUADROS

Esta casa es la que más barato vende en todo Asturias

PHOENIX ASSURANCE COMPANY LIMITED

Londres

Compañía de Seguros contra incendios ESTABLECIDA EN 1782

Depósito constituido con arreglo a la ley para garantizar sus operaciones en España.—Director general de la Sursursal Española Prosper G. Lamothé, Apartado 42, Málaga

Subdirector Luis Botas Rodríguez en Asturias: PLAZUELA DE RIEGO, 4, 1.º—TELEFONO, 22-06

Para obtener instantáneamente un agua mineral sana, deliciosa, gaseosa, pudiendo mezclarse a todas las bebidas y principalmente al vino al cual da un sabor exquisito sin descomponerlo, basta disolver en un litro de agua un paquete de

LITHINÉS del D. GUSTIN

cuyas propiedades radioactivas y curativas forman a mejor defensa contra el desgaste del organismo y reemplazan todas las aguas minerales en el tratamiento de las enfermedades de HÍGADO, RIÑONES, VEJIGA, INTENTINOS

Su empleo constante y regular en cada comida es un seguro remedio contra las afecciones causadas por el ácido úrico: gota, reumas, mal de piedra, ciática, artrosismo

De venta en todas partes

Depósito General: Mallorca, 313 - Barcelona

MUY IMPORTANTE

La casa LUIS FERNANDEZ, hijo y sucesor de FRANCISCO FERNANDEZ, Calzados-Fontán, 13, habiéndose hecho cargo del comercio de su padre Francisco Fernández, participa a su numerosa clientela que ha recibido los calzados de invierno de señora, caballero y niño, todas novedades, que venderá a precios sin competencia. Por lo tanto el que compre en esta casa economizará dinero.

NOTICIAS DE ULTIMA HORA

En un pueblo de Coruña una muchacha mata a garrotazos a su padre para evitar su agresión

EL CRIMEN DE UNA JOVEN

Coruña.—Comunican de Feros, que ha sido hallado asesinado el vecino Casto Fernández, viudo, de 58 años.

La víctima estaba desnudo sobre su cama que estaba rota.

Como autora del crimen ha sido detenida la hija del muerto, llamada María Juana, de 25 años.

María Juana ha confesado ser la que mató a su padre, diciendo que lo mató en defensa propia, cuando aquél la perseguía para agredirla con una maza.

Añadió que le dió un garrotazo, tumbándole en tierra sin sentido y que una vez en el suelo, siguió golpeándole hasta rematarlo.

EL HOMENAJE A JIMENEZ E IGLESIAS

Melilla.—Mañana a mediodía llegarán a Tahuina los aviadores Jiménez e Iglesias, tripulando el "Jesús del Gran Poder", se les prepara un gran recibimiento y se han organizado varios actos en su honor.

EN TETUAN

Tetuán.—A las doce de la mañana aterrizaron en el Aeródromo los aviadores Jiménez e Iglesias, siendo preciso montar un servicio de acondicionamiento para contener a la muchedumbre que acudió a recibirlos.

Asistieron a un banquete ofrecido por los jefes y oficiales en el mismo Aeródromo y después recomieron brevemente la población, siendo ovacionados.

LOS AVIADORES FRANCESES

Carbin.—Ya se conocen las causas por las cuales no se supo el aterrizaje de Costes y Bellonte en la Mandchuria.

En el primer momento fueron hechos presos por los chinos, que los tomaron por aviadores soviéticos.

POLITICO ENFERMO

Lisboa.—Se halla gravemente enfermo el ex presidente del Consejo de ministros de Portugal, José Resval.

PREPARATIVOS DE VIAJE

Lisboa.—Se activan los trabajos para el viaje que próximamente hará a España el presidente de la República general Carmona.

TRES HORAS PESCANDO Y UNA "PESCA" INMEJORABLE

Nueva York.—En Orange (Estado de Virginia) han permanecido pescando y conferenciando durante tres horas, el presidente de los Estados Unidos Herbert Hoover y el primer ministro inglés James Ramsay MacDonald.

APARECE UNO DE LOS MUERTOS

Casablanca.—Las olas arrojaron a la playa el cadáver de la señora Brous-

se, uno de los cuatro pasajeros que murieron en el avión postal accidentalmente hace días.

COSTES Y BELLONTE ESTABLECIERON UN NUEVO "RECORD" DE DISTANCIA

Moscú.—El ministro del Aire ha confirmado que los aviadores Costes y Bellonte, que salieron de Le Bourget con rumbo a Siberia, han aterrizado en Zizicari, estableciendo un nuevo record de distancia en línea recta.

Hasta ahora lo tenían Ferrari y Delprete.

Un hombre gravemente herido

Conducido por cuatro camilleros de la Cruz Roja de Nembra (Aller) ingresaba ayer en el Hospital provincial Secundino González, de 28 años de edad, soltero, vecino de dicho Nembra.

A poco de su ingreso, pasaba a la sala de operaciones, donde era minuciosamente reconocido.

La operación fué dura, trabajosa, tomando parte en ella el médico de guardia don José Antonio F. de la Vega, el alumno interno de Medicina don Florentino Hurlé, y los practicantes don Manuel Salazar y don Emilio R. Zabala.

Cuando una vez curado se conducía a Secundino al pabellón de San Roque, donde debía ocupar la cama número 56, hablamos con los facultativos que intervinieron en la cura. Convenía el señor Fernández de la Vega, en que el estado del paciente es grave. Tiene una herida inciso-punzante muy extensa en la región inguinal, con salida del intestino.

Como el herido se hallaba aún con los efectos del cloroformo, conversamos con uno de los camilleros que le habían conducido al Hospital, quien nos daba el siguiente relato:

—Ayer, domingo, se celebraba en Nembra la fiesta del Rosario. Con tal motivo los establecimientos se veían repletos de personas. En uno de esos "chigres", un joven, a quien solo conozco por Juan José, había apuñalado a otro en una mano y se hallaba a la puerta del establecimiento. Salí entonces Secundino, diciéndome amistosamente: "¿Qué te pasa?" a lo que replicó Juan José: "A ti, ¿qué te importa?", asestándole a la vez una puñalada.

Secundino fué inmediatamente conducido al Dispensario de la Cruz Roja, donde le hacía una cura el señor médico forense. Como la noche la pasara el paciente con fortísimos dolores, hoy decidió la familia que se le trajera al Hospital.

—¿Fué detenido el agresor?—le interrogamos.

—Si no lo fué desde que salimos de Nembra, desde luego puedo asegurar que nó. Después de la agresión a Secundino huyó, ignorándose hacia qué punto.

El resultado es que han llegado a un acuerdo y la conferencia naval de Londres será un hecho.

Como es sabido, a esta conferencia serán invitadas cinco potencias.

Para anuncios en Mieres, en los tres diarios de Oviedo

Idelonso López Fernández LIBRERIA

DE INTERES PARA LOS MAESTROS

Comité Ejecutivo del primer Congreso pedagógico del Magisterio asturiano

Es motivo de gran satisfacción para este Comité el dar cuenta, mediante esta nota, y siquiera sea solo en parte, del entusiasmo que ha despertado en toda España la organización del I Congreso Pedagógico del Magisterio Asturiano. Es tanto y tan halagador ese entusiasmo que, para corresponder a los muchos congresistas que desean venir de fuera de Asturias, en reunión celebrada el domingo último, hemos acordado que el Congreso se verifique durante las próximas vacaciones de Navidad, en los días que muy pronto podremos hacer públicos. De este modo, los congresistas forasteros podrán disfrutar de los encantos de la hermosa región asturiana—mediante excursiones y viajes de recreo—y, a la vez, intervenir en las deliberaciones del Congreso.

Ultimamente se han recibido muy valiosas adhesiones, entre las que citaremos las de doña Matilde García del Real, inspectora de primera enseñanza de Madrid; doctor Eliezequi, director de "España Médica" y de la Escuela Nacional de Puericultura; señorita Concepción S. Amor, publicista y maestra nacional de Albenite (Logroño); don Rafael Álvarez, inspector de primera enseñanza de León; señorita Amparo Deiro, maestra nacional de Pina del Ebro (Zaragoza); doctor Avelino González, director del Instituto de Puericultura de Gijón; don Manuel Heredero, catedrático del Instituto de Jovellanos; don Francisco Alonso, profesor de la Escuela Industrial y jefe de la oficina de Orientación profesional de Gijón, y muchos maestros y maestras de diferentes provincias, algunos de los cuales han enviado trabajos que han de ser discutidos en el Congreso.

Refiriéndose a esta provincia, diremos que han contestado ya casi todas las Asociaciones, y las que faltan no dejarán de hacerlo seguramente en estos días, pues están pendientes de reuniones que aquellas van a celebrar.

Por todo lo cual, y a juzgar por las noticias que tenemos de aquellos partidos judiciales en que funcionan los Comités auxiliares de propaganda, es muy probable que ningún maestro asturiano deje de hacerse congresista, pues aún muchos que saben positivamente no podrán asistir a las sesiones, han solicitado su inscripción, enviando a este Comité cartas muy expresivas, que han de servirnos de estímulo para seguir laborando con el mismo tesón que hasta el presente, a fin de lograr que el Congreso sea algo verdaderamente digno de la cultura y nobles anhelos del Magisterio asturiano. Por cierto que, como el número de cartas que se recibe con este motivo es muy crecido, agradeceríamos que quienes deseen comunicarnos su inscripción o algo que no sea preciso decir por carta cerrada, escriban en tarjeta postal, dirigiéndola al presidente don Francisco Cafal (escuelas del Postigo, Oviedo), o al secretario general don Gervasio Ramos (escuelas graduadas, Sama de Langreo).

Se nos ha anunciado también la adhesión oficial y colectiva de la Escuela Nacional de Puericultura,

la de diferentes Asociaciones de maestros de España y ni que decir tiene que contamos con todas las de nuestra provincia.

La Asociación de Cangas de Onís votó, además, 150 pesetas—aparte de la inscripción de congresistas, que es individual—para contribuir al mayor esplendor del Congreso, y es de suponer que este rasgo, que honra mucho a los estimados compañeros de aquel partido, tenga imitadores.

Se han recibido interesantes trabajos en contestación a algunos temas, y se nos anuncian otros de profesores, médicos, maestros y maestras, enterándose de ello las Secciones respectivas; se trazó en líneas generales el programa de los actos a realizar con ocasión del Congreso, y se dió cuenta de las satisfactorias contestaciones de las Casas productoras de material escolar, algunas de las cuales ya han hecho envíos del indicado material para la Exposición que se proyecta.

El Comité se volverá a reunir el día 24, y se ruega a las Asociaciones manden para esa fecha relación nominal de congresistas, para ir publicándola en los periódicos profesionales y diarios.—El secretario general, Gervasio Ramos.

UNA BODA

El sábado, 5 del actual, a las once de la mañana, y en la iglesia parroquial de San Isidoro el Real, contrajeron matrimonio la bella y simpática joven Rosario Cabrero Martínez, y el competente empleado del Ferrocarril Vasco-Asturiano don Robustiano Martínez.

Fueron apadrinados por la apreciada joven María Labrador Cabrero, prima de la desposada, y por don José Martínez, hermano del novio, siendo testigos en tan solemne acto el conocido industrial don Adolfo Cabal y don Adolfo Labrador; habiendo sido representado el Juzgado por don Angel Magdalena.

Los numerosos invitados, pues pasaban de ochenta, fueron espléndidamente obsequiados con succulento "lunch", esmeradamente servido por el acreditado Bar-Restaurant de don Adolfo Cabal, reinando la alegría y el buen humor hasta altas horas de la tarde.

Los novios, que recibieron muchos y valiosos regalos de sus deudos y amigos, salieron a recorrer varias poblaciones de España.

A las muchas felicitaciones que recibieron los recién casados, unimos la nuestra más sincera, que hacemos extensiva a sus respectivas y apreciables familias.

BUEN NEGOCIO

Se traspasa fábrica que por no poder atenderla debidamente sólo produce siete mil pesetas de utilidad; bien atendida triplicaría las ganancias.

Valor de máquinas y existencias cinco mil pesetas aproximadamente. Informes: Don Francisco Izquierdo. Almacenes Industriales. Oviedo.

VER USTED La Voz de Asturias

Desde Avilés La apertura de Curso en la Escuela de Artes y Oficios

(De nuestro corresponsal)

El pasado domingo, y con asistencia de numeroso público, se verificó en la veterana y benemérita Escuela de Artes y Oficios, la apertura solemne del nuevo curso de 1929-1930.

Al acto, estuvieron presentes las autoridades locales, tomando asiento en el estrado el alcalde, don José López-Ocaña, quien tenía a su derecha al director de estudios de la Escuela, don Domingo Álvarez Casariego, y el juez municipal, don José María Malgor; a su izquierda estaban el vicepresidente de dicho centro docente, don Fortunato Sánchez Calvo, y el secretario del Instituto, señor Aragón.

En distintos asientos de la Presidencia vimos al teniente-alcalde señor Prada, teniente de Carabineros señor Alonso, representación del Centro de Sociedades Obreras, comisión de catedráticos del Instituto con su delegado regio señor del Pueyo y el clustro de profesores de la Escuela de Artes y Oficios.

El secretario, don Jesús Graña, dió lectura a la Memoria, en donde se resume a grandes rasgos la meritoria labor desarrollada durante el curso anterior, por la Escuela de Artes y Oficios.

Don Apolinario G. Hevia, leyó un hermoso discurso, en el que cantaba en términos justos y brillantes a la escuela, creadora de hombres; al maestro, sembrador de cultura y de ideales, y al niño, hombre del mañana, que ha de recordar agradecido las enseñanzas aprendidas en la escuela.

El discurso del culto profesor señor G. Hevia, fué premiado con una ovación cerrada.

A continuación, se procedió al reparto de premios, siendo el número de éstos, entre matriculados de honor, sobresalientes y premios de constancia, unos setenta y cinco.

También se repartieron libros entre los alumnos más aplicados, con motivo de celebrarse ayer la fiesta del Libro.

Por último, en breves, pero elocuentes frases, declaró el señor López-Ocaña abierto el presente curso, agradeciendo al profesorado de la Escuela de Artes y Oficios, su labor pedagógica en favor de los numerosos obreros que completan sus conocimientos prácticos y teóricos en este Centro docente, que cuenta en su medio siglo de existencia con una brillante labor de cultura.

Desde Villaviciosa

Dimisión del Ayuntamiento

(De nuestro corresponsal)

En el Pleno del sábado último, al darse cuenta de las dimisiones presentadas por los señores Lavandero y Zaldívar, primero y segundo tenientes de Alcalde, respectivamente, el Alcalde señor Corripio manifestó que, con el fin de dar facilidades al señor Gobernador civil para reconstitución del Ayuntamiento, ponía su cargo a disposición de aquella autoridad, y lo mismo hicieron todos los concejales asistentes.

Está siendo muy comentado el acontecimiento inesperado, y se cree confiadamente en que nuestra primera autoridad provincial resolverá la crisis municipal satisfactoriamente para este concejo, ávido de que se lleven a cabo las mejoras iniciadas.

Una reunión La Asociación de Padres de Familia

Bajo la presidencia del señor De Miguel, se reunió anoche, en el Centro Diocesano, la Junta de la Asociación de Padres de Familia.

En ella, se dió cuenta de una denuncia de los asociados de Villaviciosa, sobre la propaganda pornográfica que se está haciendo en aquella localidad, habiéndose nombrado una comisión para que visite al señor gobernador civil y recabe de él las oportunas medidas para impedirlo.

Entre otros importantes acuerdos, respecto a organización y propaganda, se tomó el de pedir al señor rector de la Universidad, el nombramiento oficial de dicha Asociación, para los efectos de la reciente Real orden, en que se concede a la representación de los Padres de Familia el derecho a formar parte de la Junta de Patronato Universitario y de la Comisión de Informaciones Escolares.

La Junta volverá a reunirse el próximo lunes, para tratar de asuntos de gran interés, que tiene en estudio.

Sección Bursátil Bolsa de Madrid

Valores del Estado	HOY Ptas.
Deuda perpétua 4 por 100 Interior 1919	72,85
Id. id. Exterior 4 por 100 1924	83,20
Id. Amortizable 4 por 100 Emisión 1908	78,25
Id. id. 5 por 100 Emisión 1920	92,15
Id. id. 5 por 100 Emisión 1928	89,50
Id. id. 5 por 100 Emisión 1926	100,00
Id. id. 5 por 100 Emisión 1.º Enero 1927	100,10
Id. id. 5 por 100 Emisión 15 Febrero 1927	87,40
Id. id. 3 por 100 Emisión 1928	71,25
Id. id. 4 por 100 Emisión 1928	87,40
Id. id. 4,50 por 100 Emisión 1928	89,80
Id. Ferrovial Amortizable del Estado 5 por 100	100,00
Id. id. id. 4,40 por 100	89,60
Valores con garantía del Estado	
Compañía Trasatlántica	
Oblig. 5,50 por 100 Emisión 16 de Mayo 1925	98,00
Id. id. Emisión 15 Noviembre 1925	97,10
Id. Especiales 6 por 100 Emisión 1.º Mayo 1926	101,50
Acciones	
Banco de España	576,00
Sociedad Metalúrgica Duro-Felguera	97,00
Compañía Arrendataria de Fósforos	—
Compañía Arrendataria del Monopolio de Petróleos	—
Compañía Arrendataria de Tabacos	—
Acciones Ordinarias Sociedad Gral. Azucarera de España	69,60
Cédulas Beneficarias	—
Unión Española de Explosivos	1.239
Obligaciones	
Sociedad Metalúrgica Duro-Felguera	—
Obligaciones 4 por 100 no estampilladas. Sociedad General Azucarera de España	78,00
Obligaciones 4 por 100 Estampilladas. Id. id.	—
Bonos Tesorería 6 por 100 Idem idem	—
Id. id. interés preferente hasta el 6 por 100. Id. id.	94,00
Otros valores	
Cédulas 6 por 100 Banco Hipotecario de España	110,00
Id. 5 por 100 Id. id. id.	98,25
Id. 4 por 100 Id. id. id.	93,50
Id. Banco de Crédito Local 6 por 100	102,50
Id. id. id. 5,50 por 100	—
Id. id. id. 1,5 por 100	93,50
Coefizaciones de moneda extranjera	
Francos franceses	—
Libras esterlinas	32,75
Francos suizos	—
Liras	—
Dólares	—
Francos belgas	—
Marcos	—

Gotizaciones de la Bolsa de Bilbao

Día 7 de Octubre de 1929

Acciones-Banco de Bilbao	2.144
» Id. de Vizcaya	2.000
» Id. Asturiano de Industria y Comercio	»
» C.ª de Navegación Vasco Asturiana.	»
» Unión Española de Explosivos.	1.244
Oblig. — 1.ª Hipoteca 5.ª ferrocarril Vasco Asturiano	»
» 2.ª id. 6.ª id. id. id.	»

Facilitada por el Banco Asturiano de Industria y Comercio.

Máquinas, Placas, Películas y accesorios AGFA

Laboratorio para toda clase de trabajos fotográficos.
Lentes, Gafas, Prismáticos.
Despacho rápido de recetas de Oculistas.



OPTICA MODERNA
Gómez y Collado - Fruela, 2 - OVIEDO

Trapos limpios se pagan bien en este periódico.



En escuelas y cuarteles se celebró la Fiesta del Libro

LA FIESTA DEL LIBRO

Con motivo de la Fiesta del Libro, los catedráticos de nuestros Centros de segunda enseñanza y los maestros de las escuelas públicas, disertaron ante sus alumnos acerca de la Historia del Libro y de las obras más notables de nuestra literatura.

El profesorado de algunos de dichos centros obsequió a los alumnos más distinguidos en el estudio, con libros que completan sus conocimientos.

En el cuartel de Alfonso XIII, se celebró también la Fiesta del Libro, en la "Biblioteca del Soldado". Allí dirigió la palabra a los soldados el capitán señor Gallego, habiéndoles del libro en España y excitando su interés por la cultura.

El coronel del Regimiento de Tarragona también dirigió una alocución a los soldados, insistiendo en las indicaciones del señor Gallego.

Después se dió lectura a la conferencia pronunciada por el coronel señor Pérez, al inaugurarse la "Biblioteca del Soldado".

Aprovechando la oportunidad, el coronel comandante militar de la plaza, hizo un llamamiento a las fuerzas del Tarragona, que saldrán hoy para Astorga, a fin de tomar parte en las maniobras militares que allí van a celebrarse, para que procuren distinguirse por su comportamiento.

Durante todo el día se facilitaron a los soldados obras instructivas, destacando así la Fiesta del Libro en el cuartel.

Por su parte el Ayuntamiento va a distribuir en premios a los niños más aventajados de las escuelas nacionales y municipales, la cantidad de cuatro mil pesetas, y además, especialmente para el Colegio de Sordomudos y Ciegos, otra de 200 pesetas.

Los premios se concederán, desde luego, a propuesta de los maestros y se adjudicarán en libretas de la Caja de Ahorros municipal.

La Comisión de Instrucción pública irá personalmente a las respectivas escuelas, para hacer la entrega de dichas libretas.

PROXIMA SESION MUNICIPAL

Probablemente el viernes próximo celebrará sesión extraordinaria el Pleno municipal. Aunque no se determinaron aún los asuntos a discutir en esta sesión, desde luego no figurará en el orden del día el proyecto de presupuesto ordinario para el ejercicio de 1929.

EL "ALFONSO XIII"

A las ocho de la mañana de ayer entró en el Musel, procedente de Santander, el trasatlántico "Alfonso XIII", que se dirige a Habana y Veracruz.

Aquí embarcaron 129 pasajeros, y después de tomar 112 toneladas de carga, prosiguió viaje a Coruña.

JUNTA DE OBRAS DEL PUERTO

A las tres de la tarde de ayer se reunió la Comisión Permanente de la Junta de Obras del Puerto, durando la sesión hasta cerca de las seis de la tarde.

En ella se aprobaron las bases para el concurso de arriendo que se abrirá del parque de carbones del gran cargadero que, como es sabido, se está construyendo en el Musel.

En esas bases se estipula que al concurso no podrán presentar pliegos más que los mineros y los cargadores de carbones.

MARCHA DE TROPAS

A las siete de la tarde de ayer y en un tren especial, salieron en dirección a Astorga las tropas del Regimiento de Tarragona, que han de tomar parte en las maniobras militares que se celebrarán dentro de breves días.

Manda las tropas el comandante don Marcos Navarro, y la componen los capitanes don Luis Noriega, don Manuel S. Jambriña, teniente don Francisco Cruz y alféreces don Juan Sánchez, don José González Díaz-Parreño, don José Pezagua, don Manuel Cano y don José Nieto, con un efectivo de clases y soldados de 226.

Las unidades que forman la expedición son la primera y tercera compañía de fusiles, sección Morteros y tren de batallón.

Las maniobras serán dirigidas por el general de brigada don Juan Mico, que mandó algún tiempo el Regimiento del Príncipe, de guarnición en Oviedo.

SECCION MARITIMA

Transcurrió la mañana de ayer con cielo despejado, pero se aturbonó por la tarde, descendiendo el barómetro, que al atardecer marcaba 756.

El telegrama del Observatorio dice:

"En el Sur de España vientos de Poniente y marejada. En las costas de Levante vientos del Norte".

Entradas

Reocín, vacío, Bilbao.
Lola, ídem, Santander.
V. Nespral, ídem, ídem.
Alfonso XIII, pasaje, ídem.
Margarita, pinos, Puente deume.
Elgueta, vacío, Bilbao.
Río Navia 2, pinos, Navia.
Romeu, general, Santander.
Rollansek, ídem, ídem.
Cabo San Sebastián, ídem, ídem.

Salidas

Río Tajo, general, Coruña.
Covadonga, ídem, Navia.
Gaviota, carbón, Bilbao.
Magdalena, ídem, Santander.
Alfonso XIII, pasaje, Coruña.
San Irene, carbón, ídem.
Romeu, general, ídem.
Josefita, carbón, Pasajes.
Rollansek, general, Vigo.
José Navia Osorio, carbón, para Huelva.

MONTES

Exclusiva de los incendios
Dunhill
Cimadevilla, 34

TODO SE PUEDE VENDER

anunciando en LA VOZ DE ASTURIAS
Pida presupuesto sin compromiso alguno.

PUBLICITAS
Organización moderna de Publicidad
Calle Uno 10 - Teléfono 2164
Apartado 99 OVIEDO



EL SEÑOR

Don Antonio González García (El Virín)

Falleció en Oviedo el día 6 de Octubre de 1929

R. I. P.

Su desconsolada esposa doña Teresa Suárez Martínez; hijo don Eduardo; hija política doña Celsa Alvarez; hermanos don Jenaro, don Constantino, don Floro y doña Rosa (ausente); hermanos políticos doña Pilar Alonso, doña Herminia García y don Alfredo Otero (ausente); nietos, sobrinos y demás parientes.

Ruegan a sus amistades le tengan presente en sus oraciones.

La conducción del cadáver se verificó ayer, a las cinco y cuarto de la tarde, al cementerio del Salvador.

¡EL ASOMBRO DE LOS ASOMBROS!

REGALO de TRINCHERAS

Se venden 5.000 a **TRES** duros

¿.....?

Medidas de caballero
Tres telas
Botones cuero

Solo "ALMACENES AL PELAYO"

URIA, 44 - OVIEDO

CRÓNICAS JUDICIALES

Una niña muerta por un automóvil, estimando los testigos que se trata de una desgracia

NIÑA ATROPELLADA Y MUERTA EN LA ARGANOSA

El 4 de Marzo de este mismo año, el chofer Alfredo Gil Aguirre, atropellaba con su auto en el barrio de La Arganosa a una niña, que falleció poco después a consecuencia de las heridas recibidas.

La vista de la causa se verificaba ayer ante la Sección primera, presenciándola buen número de personas.

Allredó explicaba lo ocurrido en esta forma. El regresaba don San Claudio, trayendo a la capital a varios asistentes a una boda. En La Arganosa, cuando tomaba una pendiente, caminando como a veinte kilómetros por hora, se daba cuenta de que una niña chocaba ya contra la aleta izquierda del coche, echando precipitadamente los frenos y parando casi instantáneamente. El auto no había recorrido más de un metro después de recibir el frenazo, bien notado por los viajeros, que se han batido unos contra otros. La desgracia no fué, pues, evitable.

Declaran luego las niñas Bélgica López, María de Jesús López y Teresa Martínez, amigas de la infortunada víctima. Y dicen que a invitación de su compañera, jugaban a la "quedat". Ella se refugió en un portal, para evadirse de ellas y luego salía tan precipitadamente, cruzando la carretera, que, insensiblemente, fué a estrellarse contra el auto, lo que entendían no era posible evitar. Consideran que fué una desgracia. Otros testigos también exculpan al chofer.

El fiscal siguió estimando a última hora que se trataba de un homicidio por imprudencia, interesando pena de prisión e indemnización de cuatro mil pesetas, que el acusador privado pedía se elevara a siete mil quinientas.

La defensa, encomendada al letrado señor Buyla, sostenía que las pruebas eran favorables al procesado que no había motivo de con-

dena y, por tanto, de pago de indemnización.

POR ESTAFA

Don Alfredo González, que regenta la panadería que en el barrio de La Teuderina tiene su hermana doña Rosalía González, denunció en Octubre de 1928 que el 26 de aquel mismo mes había hecho entrega a su dependiente Joaquín Martínez Alonso de 276 pesetas para la compra de harina, habiendo el Joaquín desaparecido con el metálico.

Instruidas indagaciones, Joaquín era detenido en San Esteban y parece que dijo ante la Guardia civil que efectivamente, los dueños de la panadería en que prestaba sus servicios le hicieron entrega de las 276 pesetas. El fué a comprar la harina al almacén de los Señales, y como aquel se hallaba cerrado, tuvo una mala corazonada, abandonando el carro y marchando a Mieres. En esta villa, en el comercio "El Encanto", adquirió: un traje de paño, en 100 pesetas; una bardina, en 50; una bufanda, en 8; dos camisas, en 13; un chaleco de punto, en 5; dos pares de calzoncillos, en 7; dos camisetas, en 6; una boina, en 5; dos pares de calcetines, en 2; un par de ligas, en 1; un pañuelo de seda, en 3; y unos zapatos, en 33. El resto del dinero —al detenerle no tenía ni una "gorra"—lo había invertido en comer y en los viajes.

Ayer, ya no era así. Joaquín no fiutó nada. La dueña de la tahona no le pagaba los sueldos—que importaban aproximadamente las 276 pesetas,—y él se cobró por la mano.

Doña Rosalía asegura que ella mantenía a su dependiente y además le abonaba determinada cantidad semanal, sin que nunca retrasara el pago.

Le pedía el Fiscal la pena de tres meses de prisión; con lo que no se lea USTED "La Voz de Asturias"

mostraba conforme su defensor señor Orche.

SEÑALAMIENTOS PARA HOY

Sección primera

Oviedo.—Contra Remedios Santoveña Corao, por resistencia a la autoridad. Abogado, señor Iglesias Luis; procurador, señor Aldecoa.

Sección segunda

Avilés.—Contra Alfredo Quirós y Francisco Uría Badalla, por robo. Abogado, señor Tejerina; procurador, señor Casariego.

Avilés.—Contra Eladio Alfredo Las Clotas, por injurias. Abogados, señores González (don Ramón) y Muñoz de Diego; procuradores, señores Rua y Martínez.

Desde Avilés

Vuelca una camioneta y resultan heridos ocho de sus ocupantes

(De nuestra correspondencia)

Anteayer por la tarde salió de esta villa para Gijón una camioneta conducida por un tal Ángel, vecino de Carrío, y en la cual iban 22 muchachos, entre ellos los componentes del Club Celta Avilésino, con objeto de celebrar un partido de fútbol con otro equipo gijonés.

Después de pasar la Tabaza y ya en Carrío, la citada camioneta intentó pasar delante de un automóvil, metiéndose en una curva, donde, a causa de la velocidad, se fué a la cuneta, y al salir de ésta dió una aparatosa vuelta de campana, cogiendo debajo a todos sus ocupantes.

Varias personas que en otros automóviles se dirigían también a Gijón, prestaron auxilio con la celeridad que el caso requería a las víctimas del accidente, viendo que de los 22 viajeros sólo estaban heridos 8, los cuales fueron trasladados sin pérdida de tiempo a Avilés, siendo curados en el Hospital de Caridad los siguientes:

Ángel Cañal, 12 años, herida contusa en la región axilar izquierda y contusiones en distintas partes del cuerpo; Antonio Granda González, de

15 años, contusiones en el pecho y en la cara; Luis García, de 15 años, herida por aplastamiento en el dedo medio de la mano izquierda y contusión en la pierna derecha; Juan Alvarez García, de 14 años, contusiones y compresiones en el tórax y cuello; Ángel López González, de 14 años, en la muñeca y codo izquierdos y erosiones en ambas manos; Ángel Martínez, de 21 años, contusiones en el pecho y erosiones en la cara; Secundino Hevia Blanco, de 15 años, en la cara; Carlos González Rodríguez, contusiones en el tórax y contusión visceral.

Todos estos heridos después de curados convenientemente fueron a sus respectivos domicilios.

El resto de los ocupantes de la camioneta siguieron viaje a Gijón en diferentes automóviles.

Hemos hablado con varios de los heridos y refieren que fué milagroso que en la desgracia, no resultase ninguno muerto, evitando esto la capota del vehículo, el cual, como es de suponer, sufrió serios desperfectos.

Suscripción

El homenaje a don José Fuente

Suma anterior, 1.888,50 pesetas.

Salto de Agua de Quintana, 15; don José López, 5; don Aurelio Valle, 5; don Braulio Martínez, 5; don Guillermo Sánchez, 5; don Fernando González, 5; don Sindulfo González, 1; don Amable Fernández, 1; don Julio Fernández, 1; don Luis Fernández, 1.

Suma y sigue, 1.932,50 pesetas.

Siguen recogiendo cantidades en Oviedo, en el Comercio de don Marcelino Fernández, Arzobispo Guisasaola, número 1.

UN ANUNCIO

en la Sección económica de «La Voz de Asturias» le ayudará a buscar lo que desea.

Bombas - Tubería - Accesorios - Instalaciones



Si necesita usted una Bomba, no compre sin ver o consultar con esta casa.

Almacén de Maquinaria Agrícola, Abonos y Semillas

José Polledo

Magdalena, 29 - OVIEDO - Teléfono 2306

CESAR LOPEZ

JOYERIA - RELOJERIA - PLATERIA - 1.000 Colares última novedad

PRECIOS BARATÍSIMOS Ramón y Cajal, 6

DESDE MI OBSERVATORIO

LA MUERTE DEL ESTADISTA GUSTAF STRESEMANN

La crisis interior que Alemania atraviesa en estos momentos a causa de los desmanes de los racionales nacionalistas de que hablábamos en uno de nuestros últimos artículos, se ha complicado terriblemente con el fallecimiento de Stresemann, quien, como no ignora el lector, llevaba ya unos meses encima los signos exteriores de la muerte tras penosa enfermedad, agravada sin duda alguna por el peso del trabajo de su importante cargo y los sinsabores a que dan lugar seguramente los esfuerzos del mantenimiento de la política personal de paz ante el espíritu guerrero y revanchista de los "causos de acero" y otras poderosas, ruidosas y nerviosas asociaciones germánicas, cuyo espíritu bélico no ha disminuido a pesar de la última catástrofe, que tanto ha costado al Reich y al mundo entero.

La crisis, que hoy preocupa con razón a todos los países de Europa, se agrava con el fallecimiento en los instantes en que Alemania deberá discutir la ratificación de lo tratado en La Haya y ha de ser difícil al Gabinete Müller, ya amenazado, resistir la situación precaria en que se encuentra la coalición republicana del Reich, sin la poderosa intervención de una voz autorizada, allí, cual la del Canciller fallecido.

En La Haya nos hallamos, justamente, cuando la noticia llega a nuestros oídos. Aquí, a donde hace escasamente un mes se hallaba Stresemann tratando de arreglar con los antiguos enemigos, y hay que decirlo, tratando con buena voluntad de que ellos se arreglaran ante las exigencias de Snowden, la noticia ha causado gran sensación.

El hombre de Locarno, el portavoz de la paz en unión de Briand, será difícilmente reemplazado, y seguros estamos que en París y en Bruselas y en Roma y en Japón y hasta en Gran Bretaña, la muerte del hombre de Estado alemán será sentida, máxime ahora que hasta se pensaba en una alianza franco-alemana que habría seguramente dado a la verdadera paz europea una fuerza mayor que todos los Tratados.

Pero la hemiplejía y más tarde la parálisis total, han dado en tierra con el hombre que hace dos años veíamos robusto y fuerte, caminar de conferencia en conferencia tratando de salir de la embarazosa situación en que Alemania se encontraba y en plática casi perpetua con Briand, laborando por la paz tan deseada por los espíritus rectos de Europa y del mundo entero.

En los días de la histórica Conferencia de La Haya del mes de Agosto, Stresemann, ya muy enfermo, había dicho a Briand: "Esperemos que la ciencia alemana va a salvar la vida de Stresemann, pues la muerte de este hombre enérgico y valiente, sería para la causa de la paz en Europa una pérdida sensible."

Pero digamos, a propósito del hombre de Estado fallecido una frase que poco ha pronunciara: "Los más grandes enemigos de la Patria son los patriotas..." (sic).

Stresemann, a quien nosotros mis-

mos hemos fustigado, por la desconfianza que siempre hemos tenido en un país que un día hubo de renegar no sólo su palabra, sino su firma, hagámosle hoy justicia en cuanto toca a su carácter y sus procedimientos, a quien rompió en política internacional con los viejos métodos que provocaban brutales reacciones, determinando de tal modo una política de incertidumbres para entretener un caos económico. Mañana, el Reich deberá confiar el alto cargo a otro hombre de la Alemania republicana. Los intereses de varias generaciones van a entrar en juego cuando el sucesor, que esperamos para el bien de la paz, sea un discípulo de Stresemann.

En cuanto a la política interior del Reich, todos los proyectos de ley en vías de discusión, como el de seguro-para por él elaborado, peligran ante la desaparición de Gustavo Stresemann.

Gustavo Stresemann muere a la edad de 51 años; en efecto, había nacido el 10 de Mayo de 1878 en Berlín, y después de seguir los cursos de la Universidad de la capital de Alemania, llegaba a ocupar el puesto de Síndico de la Sociedad de Industriales de Sajonia. Poco después entraba en la política, inscribiéndose en el Partido Nacional-Social, dirigido por Naumann, no tardando en entrar en el Partido Nacional-Liberal, cuyo jefe, Baeckermann, había descubierto en él cualidades intelectuales y oratorias de primera fuerza. No tardaba Stresemann en ocupar un puesto de primer plano en el partido, y a la muerte del jefe, él fué quien debía reemplazarlo.

Durante la gran guerra, Stresemann se eclipsaba de la vida política, colocándose, para emplear la palabra del título de la obra de Romain Roland, "au dessus de la mêlée"; pero al armisticio fundó el Partido Populista, al que se adherían numerosos industriales y financieros en plena crisis de la inflación, que tanto hiciera sufrir la Alemania en Agosto de 1923, cuando aquello de los marcos...

Entonces Stresemann declaraba que su deseo era que Alemania entrara en el concierto de las Naciones, ocupando un puesto en relación con su potencia y de otro lado abrir un puente entre la antigua Alemania y la nueva de esta república.

En cuanto al puesto como gran potencia, la habilidad diplomática del difunto hizo que ello fuera un éxito para su país. En cuanto al puente entre las dos Alemanias, deja la obra sin terminar, y esperamos que la suceda un hombre de buena intención, no sin que el Occidente se desquite y vele con los cinco sentidos sobre cuanto acaezca ultra-Rhin. Entretanto, que la tierra le sea leve.

Octubre de 1929.

Este número ha sido visado por la censura

EN BROMA Y EN SERIO

DE OVIEDO Y DE FUERA

Seguimos en la mayor incertidumbre sin saber el Alcalde que nos va a tocar en suerte.

El ahambamiento está tomando el carácter de parto distócico.

Pero, después de todo, nada nos extraña. Y aun nos parece bien que tarde la elección, si al fin se acierta con el hombre.

Un hombre que por lo pronto se va a asistir cuando vea la torre de proyectos que esperan solución propinqua: ensanche de la zona S. E., pista a Colloto, saneamiento de la zona baja de la población, alhóndiga municipal, estación de autobuses, dirección del Matadero, mercado cubierto de San Isidoro, ampliación de la Plaza de la Catedral, grupo escolar, Hotel... Diez u once proyectos que han salido al correr de la pluma.

De todos modos, el Alcalde que venga no dirá que se ha encontrado con el campo espiado.

Todo está por hacer.

Proponemos que el último proyecto sea una estatua para el Alcalde que ejecute los once antedichos. Y que cuente para ella con nuestro modesto óbolo.

Ayer se celebró en toda España la Fiesta del Libro.

Los resultados han sido muy variados.

Hay quien pide que antes que nada se enseñe a leer a cinco millones de españoles adultos que aun no aprendieron.

Otros dicen que de nada sirve que las gentes sepan leer, si luego resulta que no hay quien lea.

De todos modos, la escala de necesidades es ésta:

Primero: que todo el mundo sepa leer.

Segundo: que les entren ganas de hacerlo.

Tercero: que no se las aguanten.

Cuarto: que el Gobierno regale muchos libros.

Conseguido esto sería cosa de meter la cultura a palo limpio.

¡Esta sí que sería una hermosa dicción!

Amores que matan...

Ella esperó a que su amado estuviera dormido. Y acordándose de la famosa Cecilia Asnar, cogió una plancha y le dió un planchazo.

El se levantó y en justa correspondencia tomó a la amada y la arrojó por la ventana.

Ella resultó con una pierna rota y él lleva la cabeza envendada.

Nada tienen que echarse en cara.

Moraleja: los dos han ganado.

El, con la cabeza envuelta en vendas, no puede salir de casa, porque no ve. Ella se ha convertido en mujer de pro, porque como dice el refrán, "la mujer honrada, la pierna quebrada"...

He ahí cómo un planchazo a tiempo puede ser la base de la felicidad doméstica.

Creíamos que todas las cosas raras procedían de Norteamérica.

Pues no señor.

El experimento se ha hecho en Berlín.

Sometida una gallina a la acción de los rayos ultravioleta empieza de pronto a poner huevos, que además son de un tamaño imponente.

Aquel experimento que inventó Muñiz Seca en "El Rayo" es una carreta de bueyes comparado con éste de que ahora nos hablan los alemanes.

Esos huevos dan enseguida el pollo, de unas proporciones colosales. Con un par de ellos tiene bastante para darse un banquetazo una familia teutona.

Dice una de las crónicas que una señora estaba sometiendo una gallina a la acción de los rayos ultravioleta. El resultado era fantástico; pero de pronto, cayeron unos cuantos rayos sobre la pobre ama de casa y... ¡detente pluma!

Que la cuenten los germanos.

¡No financieros, ni aristócratas, ni funcionarios públicos.

Los "americanos" están de enhorabuena.

DE LA VIDA MUNICIPAL OVETENSE

El proyecto de Instituto ha sido aprobado por la Junta facultativa de construcciones civiles, ascendiendo el presupuesto a un millón quinientas mil pesetas

El señor alcalde, al recibir ayer a los periodistas, nos dió cuenta de una buena noticia, relacionada con el nuevo Instituto provincial, diciendo: —Se ha recibido el traslado de una Real orden del Ministerio de Instrucción pública, en la que se manifiesta que el proyecto para Instituto de Oviedo, ha sido informado favorablemente por la Junta facultativa de construcciones civiles, alcanzando el presupuesto la cantidad de 1.545.625,27 pesetas, incluidos los honorarios por formación del dicho proyecto y dirección, y se excita al Ayuntamiento y Diputación provincial para que concreten la cuantía de las aportaciones con que podrían contribuir, a fin de proceder a la construcción del dicho Instituto.

Después, el señor Gutiérrez se puso a hablar con el presidente de la Diputación provincial, para ponerse de acuerdo sobre lo que corresponde hacer en este caso, quedando de acuerdo en reunirse hoy para fijar la cantidad con que cada Corporación habrá de contribuir.

AUTORIZACION

Se autoriza a don Carlos Salina, para construir una casa en la Argafosa.

Comida íntima

La Permanente municipal obsequia con una comida al señor Gutiérrez

Después de la sesión de la Permanente, que tuvo lugar el viernes último, y teniendo en cuenta que en el día de ayer se cumplía el tercer aniversario de la toma de posesión de Alcalde, se acordó de modo particular por los reunidos obsequiar con una comida íntima al señor Gutiérrez, dando a ésta un carácter íntimo, por lo que sólo asistieron los tenientes de Alcalde y los periodistas que hacen información en el Ayuntamiento.

La comida tuvo lugar en la noche de ayer en la antigua Casa de Marica Uría, y a ella asistieron todos los compañeros de la Permanente.

Fuó una fiesta de gran afecto y cariño a don Manuel Gutiérrez, como homenaje a quien tantas muestras dió de atenciones y respeto para la Corporación que presidió durante tres años.

El hombre bueno, el excelente compañero, tuvo en la noche de ayer una de sus satisfacciones más íntimas.

A este acto de afecto y cariño nos fuimos nosotros, que jamás dejamos de reconocer en don Manuel al hombre honrado y bueno, que trabajó cuanto pudo en favor de los intereses de Oviedo.

Para los turistas

Inauguración de una carretera

La Alcaldía de Aller nos ruega hagamos público por medio de nuestro periódico, para que llegue a conocimiento de los que se le han dirigido interesando la fecha de la inauguración oficial de la carretera de Boñar a Campo de Caso, Sección de Lillo a Santullano, por el Puerto de San Isidoro, que dicha inauguración tendrá lugar el domingo día 20 de los actuales.

A fin de que puedan asistir todos los que lo deseen, se está organizando una jira a dicho Puerto de San Isidoro para ese día, y como quiera que es necesario saber de antemano el número de los que quieren asistir con derecho a tener asiento en el original banquete que se servirá por acreditado restaurant en honor de las autoridades leonesas y asturianas, pueden solicitar las oportunas tarjetas, bien en casa Nómiega, en Oviedo, o en las Alcaldías de Aller, Lillo, Vegamián y Boñar.

El precio del cubierto, en principio, es de 20 pesetas, y el menú a base de una Caldereta a estilo pastoril y sazónado por los propios pastores residentes en aquellas alturas.

Las inscripciones se admiten hasta

IMPOSICION DE UNA MULTA

Se han impuesto 25 pesetas de multa a Ramona Muñiz, por desobedecer a la Alcaldía, que le tiene ordenado desalojar el bajo de la casa número 32 de la calle de Leopoldo Alas.

A INFORME

Pasa a informe del arquitecto el expediente promovido por denuncia contra una alcantarilla que se precisa construir en los Facetos, y que por tratarse de una calle particular corresponde a los propietarios la construcción de la misma.

Al mismo técnico se envía la denuncia referente al estado ruinoso de la casa número 13 de la calle de Argüelles.

AL INSPECTOR DE SANIDAD

Allí inspector de Sanidad se envía la instancia de doña Manuela Tudela, que desea abrir un establecimiento, y la de don Constantino Rodríguez Villanueva, para un Garage.

UNA INSPECCION

Hoy se trasladará a Colloto, a las once de la mañana, la Comisión de Policía rural, para comprobar si el terreno donde tiene depositados escombros el vecino Benigno Villanueva Cimadevilla, pertenece o no a la propiedad comunal.

Desde Baviana

OTRA VICTIMA DEL TRABAJO

(De nuestro corresponsal)

El jueves de la semana pasada en el pozo de "Los Barreros", de Duro-Pelguera, hizo explosión la carga de dinamita de un barreno atacado, haciendo a los obreros David Buelga, de Siembra, en la parroquia de Bliñea, y Mateo García, del Condado; a este último de bastante consideración, por cuyo motivo sin pérdida de tiempo, y con todo género de precauciones ante la gravedad de las heridas que presentaba, fué trasladado al Hospital de dicha Sociedad, en Sama, donde se le atendió convenientemente.

Se confirmaron por desgracia los temores del primer momento, siendo inútiles los esfuerzos del personal facultativo de este establecimiento benéfico por salvarle la vida, y en la mañana del domingo último dejó de existir este desventurado obrero, Mateo García, y su cadáver fué conducido a la parroquia del Condado, en cuyo cementerio católico recibió cristiana sepultura, constituyendo la conducción y el sepelio una gran manifestación de duelo, que sus compañeros de trabajo rindieron como testimonio de sentimiento por tan terrible desgracia.

No hacía un año que había quedado viudo, y deja varios hijos huérfanos, completamente sin amparo.

Las heridas que sufrió el otro obrero, David Buelga, nos alegramos no sean de consideración, siguiendo bien relativamente en su domicilio.

Por esta causa no se trabajó ayer lunes en este grupo minero, en señal de pésame por esta nueva víctima del trabajo.

Con las manifestaciones de todos de todos estos obreros, reciban sus pobres hijos y demás familia la muy sentida de LA VOZ DE ASTURIAS.

Visitas al gobernador

El señor gobernador recibió ayer las siguientes:

Alcalde y teniente alcalde de Cudillero; señor Brasa; señor Corripio; señor alcalde de Llanera; don Ceferino Elallo, abogado del Estado; señor Alonso; señor jefe de Obras públicas; ingeniero jefe de la División Hidráulica del Miño.

el día 15 del corriente y a reserva de que el tiempo lo permita.

Desde Ujo-Taruelo habrá camiónetas a las diez y media, y regreso a Ujo a las seis, por cinco pesetas al Puerto.

Redacción de "La Voz de Asturias"

Apartado núm. 29

EN EL GOBIERNO CIVIL

El general Zuviaga interviene para que se proceda al arreglo de la carretera de Sograndio

LOS ACTOS DE CANGAS DE ONIS

El señor gobernador nos habló en la entrevista de ayer de los actos celebrados el domingo en Cangas de Onís, diciendo que había regresado muy satisfecho, asegurando que fué uno de los actos más importantes de los que lleva realizados en este sentido.

Esto revela—agrega el general—que la gente va comprendiendo las ventajas que los pueblos obtienen desde que existe el actual régimen.

Entre las ventajas que Cangas de Onís ha conseguido, figura la de la carretera a Covadonga, que con el riago asfáltico quedó de modo inmejorable para el turismo, y a estos pueblos las facilidades que se den al turismo las reciben ellos en beneficio, por ser pueblos muy interesantes al viajero turista.

Agregó el señor Zuviaga, que visitó los terrenos del nuevo Instituto, que han sido donados por don Constantino González, cangués que está haciendo buenas obras.

Después nos dió cuenta de que le había visitado el ingeniero jefe de Obras públicas, para hablarle de las obras que se realizan en la carretera de San Claudio.

Se quieren arreglar las curvas, especialmente la que existe frente al Reformatorio, y los propietarios se oponen a dar terreno, siendo así que a todos favorece.

Tendremos una reunión el contratista, el ingeniero jefe de Obras públicas y alcalde de Oviedo, a quien intensa por estar dentro de este concejo, para ver si damos una solución al asunto.

También me dice el jefe de Obras públicas—agrega el gobernador—que el conte de la carretera de Buenavista quedará terminado en todo lo que resta del presente mes, ya que los trabajos van muy adelantados y se llevan con mucha actividad.

Terminó el gobernador diciendo que mañana miércoles, por la tarde, irá a Avilés, para imponer la cruz de Beneficencia que le fué concedida al señor López Ocaña.

Nada quiso decirnos del asunto del Ayuntamiento.

Cuando salíamos del despacho del señor Zuviaga, entraban llamados por éste, los concejales de la Comisión de Policía urbana, señores Berjano y Santullano.

A la salida los interrogamos, y dichos señores hubieron de decirnos que sus dimisiones eran irrevocables y que así se lo habían manifestado al señor Zuviaga.



DEL MATCH CLUB GIJON-REAL OVIEDO, CELEBRADO EL DOMINGO EN TEATINOS.— Rogelio deliens en un buen salto un shot alto lanzado por Polón en la primera fase del encuentro